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e 

ezaba 

német és magyar katolikusok közötti 
ktusról számol be a Dacia című lap, 
őre német információk alapján, de beje- 

hogy az audiatur et altera pars elve alap- 
egvilágítja a kérdést magyar szemszög- 
Nem célunk ebbe az elméleti vitába be- 

hi, mert úgy gondoljuk, hogy nemzetisé- 
ek belekeverése ebbe a tisztára egyházi 

, csak ez utóbbinak súlyos sérelmével jár- 
magyarok és németek a Bánságban, a 
áns egyházak hiveitől eltekintve, kizáró- 
ai katolikusok. A zsidóság nemzeti ho- 

ózandósága a háborúutáni nemzedéknél 
lem képez problémát, aminek ékes bizonyi- 
hogy az egykori Magyar Párt, mint nem- 
összefoglaló szerv, ifjúsági tagjai között 

óság már nem volt képviselve. A protes- 
kközül a reformátusok és unitáriusok 
b magyarok, viszont az evangélikusok kö- 

1I. németek vannak nagyobb számmal. A te- 
i egyházmegyében a magyarok és néme- 
ánya 15:25, amivel szemben a papság 

ti megoszlása nemcsak tényleg, hanem 
lag is a németségnek kedvez. Ennek ma- 
ata az, hogy a német ifjúság inkább vá- 

tta a papi pályát, ami ellen nem akart vé- 
i senki a divatos numerus clausussal, 

a római katolikus egyház ilyen természetű 
megkülönböztetést nem ismer. A ró- 

atolikus egyház nemzetek feletti, minden 
ét egyformán keblére öleli és egyforma 
ettel tanítja, bármilyen nemzetiséghez tar- 

is. Elmenvén, tanítsatok minden nem- 
et, mondotta Krisztus apostolainak, 

t szintén nem egy nemzet tagjai közül vá- 
eptt. Ezen kétezer esztendős elvhez Róma 
enkor hű marad. 

la végiglapozzuk a temesvári egyházme- 
örténetét, úgy azt látjuk, hogy a régi 

idi egyházmegye, melyből a temesvári ala- 
élén olasz, igen nagy számban szláv, továb- 
agyar és német püspökök állottak és soha 

mutatkozott semmi nehézség a hívőknek 
nyelvükön való ellátása körül, viták sem 
kedtek, mert az egyház szigorúan megma- 
a maga lelki hivatása mellett. Ez a hivatá- 
a sem változott és ha mégis beszélnek és 
izonyos ellentétekről, úgy ezek nem val- 
gy egyházi differenciák, hanem olyan 

eknek bpbelevitele az egyházigazgatásba, 
azelőtt ismeretlenek voltak. Az egyház 

s római katolikus és sem nem magyar kato- 
, német katolikus, vagy más nemzeti színe- 

tolikus. Az új idők új nacionalista szelle- 
elégszik meg az elkülénüléssel nemzeti, 

asági, közművelődési és társadalmi téren, 
megostromolja az egyház kapuit is és az 

ázi élet terén is keres kiélési lehetőségeket. 
A Bánságban és a temesvári egyházmegyé- 
német részről indult meg a nacionalista tér- 
tás, amely a maga nagy lendületével odáig 

gy az egyházi életben a teljes nemzeti 
ást követelte és sürgette. Folyik ez a 

lom most is, amikor a kataszter létesíté- 
egyházi életben és az egyházi életre 

ozólag a nemzeti hovátartozandóság meg- 
át szorgalmazzák és aláírások gyűjtésé- 

alósítani igyekeznek. Egyelőre Temes- 
k ez a munka német részről, de bi- 

megközelítően sem állapítható meg, 
1 meg, útjában nem temet-e maga alá 

EGYÉNI VAGY KOLLEKTIV 
LELKI KONFLIKIUS? 

ékeket, melyeket kétezredév minden 

ságai között is sikerült Rómának meg- 

őrizni. Megdöbbentő az a német nyilatkozat eb- 

ben a tekintetben, mely a Dacia című lapban lá- 

tott napvilágot. Ázt állítja a lap informátora, 

hogy a magyarok és németek között a római 

katolikus egyházban kitört konfliktus nem ér- 

dekösszeütközés, hanem lelki konfliktus. A svá- 

bok - folytatja a nyilatkozat, mintegy magya- 

rázatul és indoklásul ennek a lelki konfliktus- 
nak - semmi közösséget sem éreznek a magya- 
rokkal. Ideáljuk a szétválasztás. Legyenek né- 
met katolikus plébániák különválasztva a ma- 
gyaroktól... 

Ezzel olyan új elem került a kérdés köz- 
pontjába, mely igazolja azon aggályunkat. hogy 
a szétválasztás útján megindulva nincs megál- 
lás. Eddig arról volt szó, hogy a németek egy- 
házi kultúrális igényeikről maguk külön akar- 
nak gondoskodni, ők maguk vessék ki híveikre 
külön azt az adót, mely nem kimondottan egy- 
házi, hanem iskolai és egyéb közművelődési cé- 
lokat szolgál, ennek felosztásáról ők maguk 
határozzanak és az egyházi ügyeknek csak egy- 
házi, hitvallási része maradjon közös, termé- 
szetesen nemcsak a magyarokkal, hanem az 
összes egyéb római katolikus nemzetiségekkel 
is. Nem foglalkozunk most azzal a kérdéssel, 
hogy a Dacia nyilatkozója ezt a szétválasztást 

is miként képzeli el, mert hiszen a temesvári 
egyházmegye hívei nemcsak magyarokból és 
németekből állanak, hanem vannak közöttük 
románok, horvátok, sokácok, tótok, bolgárok, 
csehek is, akik szétválasztás esetén nem kíván- 

nának sem a magyarokhoz, sem a a németekhez 
tartozni. Tehát nyolcféle plébánia kellene -, 
hogy mást ne is említsünk - és pedig egy-egy 
községben többféle. Mert csak ,természetes, 
hogy a szétválasztás nemcsak Temesvár váro- 
sában történnék meg. Ezek olyan szempontok, 
melyek megoldása az egyházfő hatáskörébe tar- 
tozik és ha elfogadja ezt az álláspontot, bizo- 
nyára meglesz a megoldási lehetősége is reá. 
A dolog azonban új színezetet nyer most azzal 
a megállapítással, hogy lelki konfliktusról van 

szó, mely a magyarok és németek között állana 

A Dacia informátorának szavaiból az derül 

ki - egyelőre csak róla és nem az össznémetség- 

ről van szó -, hogy nem sezereti a magyaro- 

kat. Nem szereti, sőt a felebaráti szereteten 

túl, mely a római katolikus vallás egyik alapté- 

tele, ellenszenvy, harag és gyűlölet vegyül érzel- 

meibe. A gyűlölet egyéni érzés, mert kollektiv 

gyűlölet nem létezik. Ha tehát lelki konfliktus- 

fól beszél, úgy ez a saját konfliktusa, aminek 

alapjául mélységes egyéni csalódás, érvényesü- 
lési gátlások, vagy egyéb lelki aberrációk szol- 
gálhatnak. Ezt az egyéni érzést egy egész nép- 
csoportra kiterjeszteni legalább is túlbecsülése 
saját maga azonosításának azon nemzettel, 
melyhez tartozik. Mert lehetnek egy emberben 
olyan hibák, melyek ellenszenvessé teszik egy 
más nemzetbeli ember előtt, de ez nem jelenti 
azt, hogy az illető egész nemzete antipatikussá 
lesz ezáltal. És fordítva is. Ha tehát valaki lel- 
ki konfliktusról beszél, akkor ez lehet a saját 
lelki konfliktusa másvalakivel, vagy valakikkel, 
a jelen esetben elsősorban a saját egyházával, 
de nem egy egész nemzettesttel. És ez a punc- 
tum saliens. A nyilatkozó konfliktusba került 
egyházával és ebből a konfliktusból nem talál 
kivezető útat. Mindenfelé keresi a megoldást, 
mindenütt hibát szimatol, csak önmagában 
nem. Érzésével azonosítja az egész németséget 
és nem is gondol arra, hogy talán az egész né- 
metség nem azonosítja magát az ő egyéni ér- 
zésével. Elméletben transzponál egy indulatot 
egy nagy közösségre és ezzel ténynek fogadtat 
el önmagával valamit, amiről szeretné, ha az 
egész közösség is elfogadná. 

A nyilatkozó érzéseivel nem tudunk és nem 
is akarunk vitába szállni, mert ebben minden- 
ki szuverén. Hitéleti és vallásos szempontból 
azonban mélységesen sajnáljuk, hogy ilyen meg- 
nyilatkozások történhetnek a nagy nyilvános- 
ság előtt, mert akadhatnak, akiket befolyásol 
és szintén eltérít a helyes útról. Az igazi kato- 
likusok azonban nem lesznek sohasem sem ma- 
gyar katolikusok, sem német katolikusok, ha- 
nem római katolikusok. Ha az a nemvárt eset 
következnék be, hogy mégis követőkre talál a 
lelki konfliktus felfedezője, akkor ebből sokkal 
több kára lesz az egyháznak, mint amennyi 
hasznot könyvelhet el a németség. (v. e.) 

Franco tábornok 

a monarchia helyreállitása 
mellé állott 

Lausanneban tárgyalnak XIII. Alfonz visszatéréséről. Az exkirály 
népszavazással akarja a kérdést eldőönteni 

A szerda reggeli párisi lapok hosszas cikkekben 
foglalkoznak a spanyol helyzettel. Az Excelsior lisz- 
szaboni levelezője azt a hírt közli, hogy 

Franco tábornok a monarchia visszaállátása mel- 

lett foglalt állást. 

Maure herceg Lausanneba utazott, ahol talkozni 
fog XIII. Alfonz spanyol exkirállyal. A herceg Fran- 
co tábornok pontos utasításait viszi magával arra 
vonatkozólag, hogy milyen feltételek mellett képzel- 

hető el a monarchia visszaállítása. A lausannei ta- 
lálkozó után Maura herceg visszatér Spanyolország- 
ba. A lap tudni véli, hogy 

Alfonz spanyol exkirály csak abban az esetben 
tér vissza luuzájába, ha a néphangulat mellette 
nyilatkozikk meg, jobban mondva, ha népszavazás 

fogja visszahivni a trón elfoglalására. 

A Le Figaro azt írja, hogy a spanyol polgárhá- 

ború legyőzőttei nem valami szívesen látják, hogy 

Serano Sunner jelenlegi belügyminiszter környezete 

egyre nagyobb tért hódít a politikában, mert ezek a 

személyiségek nem akarnak mást, mint fékezni a bel- 

ügyminiszter politikai célkitüzéseit. A külföldön tar- 
tózkodó katonai személyiségek pedig nem valami 

nagy elragadtatással nézik Spanyolország, Németor- 
szág és Olaszország együttműködését. 

A L'Epoaue azt írja, hogy 

miután Franco tábornok megnyerte a háborút, 

meg kell, hogy nyerje u béltét is 

Franco tábornoknak a helyzete semmi esetre sem 
irígylésreméltó. ; 

... 
- 



Anglia elismerte a japán 
hóditás által teremtett 

helyzetet 
A japán kormány nehezen tudja csillapitani az angolellenes 

hangulatot 

Aláírás előtt áll a tokiói egyezmény 
Az angol és a japán küldöttség ma dél- 

előtt a külügyminiszter helyettesének hivatali 
helyiségében tanácskozásra ültek össze, A ta- 
nácskozás három óra hosszat tartott és azt dél- 
után folytatják. A mai megbeszélésen a négyes 
bizottság jelentésével foglalkoztak. A Domei-iro- 
da értesülése szerint az egyezség a tiencsini ren- 
dészet kérdésében még ma délután, vagy holnap 
délelőtt létrejön és ezután a tárgyalások legfon- 
tosabb része kerül megvitatásra, a gazdasági kér- 
dések komplekszuma. Ha ezek a megbeszélések 
is sikerrel fejeződnek be, akkor a további tár- 
gyalásokat már nem fenyegetik veszedelmek és 
akkor a végső megegyezés is biztosra venető. 
AZz ANGOI-JAPAN MEGEGYEZÉS 

TARTALMA 
Arita japán külügyminiszter és Craigie to- 

kiói angol nagykövet a következökben állapodtak 
meg: 
A brit kormány teljes mértékben elismeri a 

tényleges kínai helyzetet. Mindaddig, amig a 
hadműveletek tartanak, a japán hatóságok sa- 
ját biztonságukat védik és az ellenőrzésük alatt 
álló területek rendjére ügyelnek. A japán csa- 
patoknak az a küldetésük, hogy elejét vegyék 
minden olyan cselekménynek, amely akadályul 
szolgálhatna számukra, vagy pedig az ellenség- 
nek kedvezne. 

A brit kormánynak nem áll szándákában 
olyan cselekményeket elkövetni, amelyek a fenti 
célokkal ellentétben állanak. A brit kormány vi- 
lágosan előtárja a Kínában székelő angol ható- 
ságoknak, hogy tartózkodjanak ilyesfajta cse- 
lekményektől. 

JAPÁN EURÓPAI HABORÚ ESETEN 
SEMLEGES MARAD? 

A Havas iroda jelentése szerint a Londonnal 
megkötött előzetes megállapodás után a Hiranuma 
kormánynak az a legnagyobb problémája, hogy si- 
kerülni fog-e az annyira felcsigázott nacionalisták 
angolellenes hangulatát mérsékelni. Úgy a japán mi- 
niszterelnök, mint Craigie angol nagykövet most 
azon fáradoznak, hogy megbeszéljék az ezzel kapcso- 
latos lehetőségeket. Magán hírforrásból szerzett ér- 
tesülés szerint a közvélemény egyik része pesszi- 
mista, mert az angol-japán megállapodásban Japán- 
nak Kínában való imperialista lehetőségének gyen- 
gülését látja. Tokiói diplomáciai körökben úgy vélik, 
hogy a tárgyalásokból az angol kormány került ki 
győztesen, mert sikerült egy nagyon kényes helyze- 

A méregkeverő 
Irta: HUGUETTE GARNIER 

Christian Belloir ragyogva lépett be Berthe 
Kisasszony kis varrodájába: 

- Berthe kisasszony, hát igaz, hogy maga 
ismeri a menyasszonyomat? Hogy éppen olyan ré- 
gen jár a házukhoz, mint mihozánk? Hiszen akkor 
mesélhet nekem róla. Elmesélheti, milyen volt, 
mikor kicsi volt. 

Mille Berthe egy pillantást vetett a nyilt te- 
kintetü, nagydarab, szerelmes fiura, összeszoritot- 
ta ajkát és még mélyebben hajolt munkája fölé. 
Christián most elsőizben vette szemügyre a vén- 
lány sovány nyakát, horgas orrát, csaknem pupos, 

meggörbült hátát. Tiz év óta járt minden kedden 
Beloirékhoz és minden szerdán Deshurmeauxék- 
hoz és se Christiannak, se Denisenek sejtelme se hurmeaux ur nagyon el volt keseredve. Nem tö- volt erről a titkos, évtizedes kapocsról. 
- Hát persze, - mondta csendesen Berthe 

kisasszony - már tiz éve dolgozom Deshurmeaux- 
Csakugy, mint maguknál Csak éppen ne- 

kem nem jár a szám. Persze, hogy tudok mindent: 
a Denise kisasszonyt a térdemen ringattam. De 
az ember csak tudja mindig a helyét: ha nagyon 
odaszokik egy házhoz, legjohb esetben szegény 
rokonként kezelik. 

Cnhristian sürgetni szerette volna, hogy be- 
széljen hát Deniseről, de Berthe kisasszony za- 
vartalanul folytatta monoton hangján: 

tet megoldania anélkül, hogy jelentősebb enged- 
ményt tett volna Japánnak. Arról is sokat beszélnek, 
hogy 

a megállapodásnak van egy titkos fogadalmi ré- 

sze, amely szerint Japán európai háború esetén 

semleges marad. 

Ezek a hírek azonban valószínűtlennek látszanak. 

AZ OLASZ LAP VÉDI CHAMBERLAINT 
A MEGHATRÁLÁSÉRTI" 

A Corriera della Sera jelentése szerint az 
angol meghátrálás a Távol-Keleten kétsegtele- 
nül mutatja, hogy Chamberlain feltétlenül be- 
látja, mennyire előnytelen Anglia számára egy 
esetleges háború. Az első japán-angol szerződés 
nagyon előnytelen Anglia számára, de a sziget- 
ország vezetői kénytelenek voltak mégis meg- 
kötni mert nem keveredhettek Japánnai konflik- 
tusba. A Kínában tartott angol poziciók elha- 

Anglia és Japán együttesen tartják femn a rende 
Tiencsinben 

Londonból jelentik: A tiencsini kérdés ren- 
dezése ügyében szerda délután tartották meg a 
negyedik ülést, amely után a japán külügyi hi- 
vatal egyik magasrangú tisztviselője kijelentet- 
te, hogy már eddig is igen jelentős haladást ér- 
tek el. A tárgyalások célja, hogy 

az angol és japán hatóságok együttesen biz- 
z 

tosítsák Tiencsin rendjét és békéjét. 

pazar leiállitása éllm, 

Chaplin, Stan-Bran 

Greta Garbo 
stb. nagy sztárok imitációiva 

gyásáért nem Chamberlain a felelős, han 
a maradiak, akik megakadályozták Chan 
laint abban, hogy hathatóssá tegye a mi 
ni egyezményt és az angol-olasz szerződe 
melyet Anglia a bekerítési politikávai mi 
tett. 

A Domei félhivatalos japán hírszolgálati 
nökség jelentése szerint a tárgyalások a köl 
nös megértés jegyében zajlottak le. Az u 
íróknak arra a kerdésére, hogy az angol-ja 
megegyezés mennyiben érinti a kilenchat 
szerződést, a japán külügyi hivatal egyik 
viselője kijeelntette, hogy 

a kilenchatalmi szerződés már haldoklii 

Kettős iráma a budachii tengeri fürdön 
A férj vizbefult, a feleség főbelőtte magát 

Chisináuból jelentik: A budachi tengerparti 
strandon Pecus Alexandru a vízben keresett eny- 
hülést a nagy meleg ellen, ezért mélyen beúszott 
a tengerbe ahol görcsöt kapott, visszatérzni nem 

tudott és segítségért kiabált. Abban az időben 
igen kevesen tartózkodtak a strandon és így a 
szerencsétlen ember, még mielőtt a mentécsó- 
nak a helyszínre érkezett volna, alámerült. 

Holttestét néhány óra múlva megtalálták, 
azt a hullámok partra vetették. A hatóságo. 

méletesen akarták a feleségével közölni 
vízbefulladását, azonban az egyik szemtanu 

lítést tett az esetről, mire az asszony elke 
désében hazarohant, kivette férje íróaszta 

fiókjából a revolvert és főbelőtte magát. 

Kevés lenne azt mondani, hogy Denise 
kisasszony csinos volt: gyönyörüség volt ránézni. 
Pedig hát nem volt merő öröm abban a családban. 
Volt ott baj elég. Ha ugy elgondolom, mikor Des- 

hurmeauxné esténként egészen ziláltan és feldulva 

jött hazal!l Ha akkor Deshurmeaux ur véletlenül 
betoppan, kész a baj. Persze, a szeretőjétől jött. 

És ott mindenféle baj volt. az asszony nagvon 

szenvedett miatta, az az ember alaposan megri- 

katta. Miatta is lett öngyilkos. Ezt nem tudta, 

Christian ur? Persze, nem akarták megmondani. 

Ugy tettek, mintha véletlen szerencsétlenség lett 
volna. Pedig én láttam az asszonyt előtte való nap: 

egészen fel volt dulva. Nagy baj lehetett a szere- 
tőjével. Miatta halt meg. 

Hát nem volt öröm abban a házban élni, 
- folytatta fel sem emelve szemét a varrásból — 
mert hát miután az asszony öngyilkos lett, Des- 

rődött a háztartással, a gyerekkel, pedig Denise 
kisasszony féktelen gyerek volt, nagyon kellett 
volna rá vigyázni. Szakasztott az anyja vérmér- 
séklete. az ilyen lányra vigyázni kell, mert ha 
nem vigyáznak rá, hát... És hát mondom, az ur 
alig járt haza, néha napszámra nem jött haza. 
Igaz, hogy mindenféle üzleti dolgokba bonyoló- 
dott bele. Ő, én tudom. a gazdagok azt mondják 
a pénz nem minden, de hát én nem tudhatom, 
mert sose volt pénzem. És hát az ilyen bankárnál, 
mint Deshurmeaux ur, vagy rosszul végződik a 
dolog, vagy nagyon jól. 

Christian mereven nézett rá és félbe aka 
szakitani, de neém volt ereje és Berthe kísass 
halkan folytatta: 

- És hát, Istenem, ily 
éppen jó az olyan érzékeny lelkü, szenvedélyes 
mészetü, féktelen kis lánynak, mint Denise kisi 

szony. Ő, nem volt vele semmi baj. Csak hat 
sebb-nagyobb meggondolatlanságokat követett 
de nem lehet érte hibáztatni, mert ki vigyá: 
volna rá? Ki mondta volna, ezt ne tedd, azt 
tedd? Ugy-e senki? Igy hát azután eljegyezte 
gát egy ügyvéddel. Erről se tudott, Chri 

urfi? Igaz, hogy biztosan elfelejtették 
dani, mert az eljegyzés felbomlott. Miért 

senki se tudta meg. Magában bizom, Ci 
ur, majd tud vigyázni a lányra és a nő ugyis ni 
dig azzá lesz, amivé a férfi teszi... 

Christian nem felelt. Elszorult a torka. 
már ugy is hiába állitotta volna mez 
kisasszonyt, most már mindent elmondott 

Berthe kisasszony gyorsan varrogatol 
csak egyetlen pillantást vetett Christian du 
cára. A látvánnyal meg volt elégedve. É 
tetlen mosoly játszott száraz ajka köri 

( dolgozni is kezdett az agya, hogy egy má 
ténetet eszeljen ki, jó, kis valószinü t Me 
amelyben a valóság és hazugság a feli 
lenségig vegyül. Egy jó, kis valószinű, 

történetet, amelyet majd szerdán Deshur 
nál fog elmondani, mikor Déenise ráfügg 

szemét és ugy könyörög neki: „Beszélje 
Ohristianról!



Deli 
e 

alja alamennyi reggeli lap jelenti, hogy sike- 
elhárítani az angol-francia-szovjet tárgya- 

.1 Ask utolsó leglényegesebb akadályait is. A leg- 
Vál0] óbi angol utasítások helyreállították az 

st a közvetett támadás meghatározá- 
vita tekintetében is. A lapok szerint 

lesen már ma, vagy holnap várható a hi- 
os bejelentés, úgy a politikai, mint a kato- 
gyezmény létrejöttéről. Mindkét egyez- 

t Moszkvában fogják aláírni. 
A Daily Express szerint a háromhatalmi 
zmény leglényegesebb pontjai a követke- 

1. Haladéktalan kölcsönös segély, ha a szer- 
bármelyikét közvetlen támadás érné. 

2. Haladéktalan kölcsönös segély, ha a szer- 
felek bármelyike más államoknak nyuj- 

enil kezesség következtében háborúba kevered- 

3. Kezesség közvetlen, vagy 
s ellen a következő ál : 

Loettország, Finnorsz szág, 
ánia, Törökország, Görögország, Egyiptom 

ortugália. 

MEGINDULNAK A VEZERKARI 
TARGYALÁSOK 

Páris és London nyomban felvették egy- 
sal az összeköttetést, mihelyt a moszkvai 

Hlcia és angol nagykövetek jelentették a Mo- 
val folytatott legutóbbi tárgyalások ered- 
ét. Jólértesült helyen tudni vélik, hogy a 

tóbbi megbeszélések az újabb francia-angol 
1 ponttal voltak kapcsolatban, különös tekin- 

el a közeljövőben megindítandó vezérkari 
yalásokra. 

Az angol sajtó jelentése szerint a francia- 
D1-orosz szövetség megkötése most már csak 
bk kérdése. A lapok jelentései szerint az erre 
tkozó ismertetések még e het végén elhang- 

Londonból jelentik: Chamberlain miniszter- 
k az alsóház szerdai ülésén kijelentette, hogy 
övő hét elején valószínűleg abban a helyzet- 
lesz, miszerint nyilatkozhatik az angol-szov- 
tárgyalások eddigi eredményéről. Dalton 
káspárti képviselő azt kérdezte a miniszter- 
öktől, határozott-e már arról, hogy kik lesz- 
azok a tisztek, akik angol részről résztvesz- 
a francia-angol-orosz vezérkari tárgyaláso- 
? A kormányelnök a következőket vála- 

- 

Utasításokat küldtünk Seeds nagyzövet- 
, azonban nem tudjuk, mi az eddigi ered- 
ny. 

ander szabadelvű képviselő kérdésére 
berlain kijelentette, nem állíthatja bizto- 

Héhány hapon hel megkötik 
aamaszkvai egyezményt 
kezdődnek a vezérkari tárgyalások. Doumens tábornok képviseli 

Franciaországot a moszkvai megbeszéléseken 

1glia keleti partjain rajvonalban vonultak 
el a német repülőgépek 

zanak az angol alsóházban. A „Times" többek 
között a következőket írja: a jelen időkig az 
angol-orosz tárgyalások csak politikai jellegűek 
voltak. Most már az összes vitás kérdésekben 
megegyeztek. A katonai tárgyalások - az orosz 
kívánság értelmében -, azonnal megkezdődnek 
a nagyhatalmak között. , 

A Daily Express jelentése szerint is két- 
ségtelen az egyezmény létrejötte és erről leg- 
közelebb beszámolnak a parlamentben. 

FRANCIAORSZÁG KIJELÖLTE A MOSZKVA- 
BA KÜLDENDŐ TÁBORNOKOT 

A Petit Parisien a moszkvai tárgyalásokkal fog- 
lalkozva, a francia, angol és szovjet vezérkarok kil- 

szöbönálló tanácskozásuiról ezeket írja: Miután Lon- 
don és Moszkva között a politikai megegyezés be- 

fejezett ténynek tekinthető, előreláthatóan 
legkésőbb 10 napon belül megkezdik Moszkvában 
a tárgyalásokat az érdekelt hatalmak vezérkami. 

Franciaországot Doumens tábornok, a lillei kato- 

nai parancsnok fogja képviselni, uki helyet kap a 
francia haditanácsban, azt azonban még nem tud- 
jál hogy Anglia melyik tábornokát küldi el Moszk- 
vába. Az angol, franciu és szovjet vezérkarok meg- 

beszélése előreláthatóan hosszabb időt vesz igénybe, 
háborús konfliktus esetén azonban az együttműlö- 

dés könnyűszerrel valósítható meg. 

AZ ANGOL MINISZTERTANACS FOGLAIL- 
KOZOTT A MOSZKVAI TARGYALÁSOKKAL 

Az angol kormány tagjai ma szokásos heti 
minisztertanácsot tartottak. A kiszívárgott hí- 
rek szerint a moszkvai tárgyalásokról és az 
angol katonai vezetők Moszkvába való kiküldé- 
séről tárgyaltak. A belpolitikai kérdések közül 
letárgyalták a hetvenéves, jövedelmet nem élve- 

ző aggok segítésére szánt összegek felemelését. 
Kedden tartotta megnyitó ülését a szovjet 

nagytanács a diplomáciai kar és a hírlapírók 

jelenlétében. 

Chamberlain csak a jövő héten tehet jelemtést 
a háromhatalmi szövetségről 

megbeszélés felett érzett bosszankodásának. 
Bárhogyan is hangsúlyozta Hudson - írja a 

lap E hogy csak a saját nézeteit tárta fel, 

mégis tagadhatatlan, hogy az ilyen megbeszélé- 
sek és az ilyen tervek egyáltalában nem aikal- 

masak a közvélemény megnyugtatására. Bon- 
net külügyminiszter egyébként tegnap este ma- 
gához kérette az angol ügyvivőt és hír szerint 

felvilágosítást kért tőle a Hudson-Wohltat-féle 
megbeszélések anyagáról. Az angol-német gaz- 
dasági megbeszélések is meglehetős izgalmat 
keltettek a francia közvéleményben. 

A PARISI OROSZ ÉS TÖRÖK NAC- 
KÖVETEK BONNETNAÁL 

Párisból jelentik: Bonnet francia külügy- 
miniszter szerdán reggel kihallgatáson fogadta 
Surici szovjet és Szuad Davaz török nagyköve- 
tet. 

BERLINBEN NEM ISMERIK MARTENST, 
AKI LODONBAN TÁRGYAL 

Berlini politikai körökben álhíreknek minő- 
eítik egyes angol és francia lapok híreit, amelyek 
szerint egy bizonyos Martens nevű személyiség 
és titkára állítólagos hivatalos megbizatással 
Londonba utazott. Berlinben semmit sem tudnak 
ilyen nevű emberről és annak megbízatásaról. 
Nyilvánvaló, hogy az ujságok új szenzációt 
akartak csinálni a háborús uszítók kedvéért. 

HITLER NEM LESZ DANZIG ELNÖKE 

Illetékes helyen erélyesen megcáfolják 
azokat a külföldi sajtóközleményeket, amelyek 
szerint Hitler állítólag államfővé akarja válasz- 
tani magát Danzigban, hogy a szabadállamot 
personalunió alapján egyesítse a birodalom- 
mal. Német illetékes helyen ezt a hírt agyrém- 
nek minősítik és hangsúlyozzák, hogy Német- 
ország semmiféle megegyezéses megoldást nem 
fogad el a danzigi kérdésben. 

AKADÁLYAI VANNAK A LENGYEL 
KÖLCSÖN FOLYÓSÍTASÁNAK 

A francia lapok az angol-lengyel hiteinyúj 
tási tárgyalások akadályairól írnak. A Figarc 
szerint politikai körökben úgy tudják, hogy 1 
pénzügyi egyezmény megkötését bizonytalan 
időre el kellett halasztani. A lengyelek, mint is- 
meretes, a kölcsön egy részének aranyban való 
kifizetését kérték, míg az angolok és franciák 
a kölcsönt fontban és frankban akarják fizetni 

NÉMETORSZAÁGBAN UDVARIASAN BAN- 
NAK A LENGYELEKKEL 

A Czas cmű lengyel lap a németországi 
helyzettel foglalkozva tárgyilagosan megálla- 
pítja, hogy bárki keresztülutazik Németorszá- 
gon, nem tapasztal semmiféle rendellenes han- 
gulatot. Mindenkor a legkifogástalanabb udva- 
riassággal fogadják és kezelik a Németország- 
ba utazó lengyeleket. 

TÁVOZIK HELYÉRŐL HUDSON BERIINI 
ANGOL NAGYKÖVET 

Politikai körökben úgy tudják, hogy Hen- 
derson berlini angol nagykövet rövidesen távo- 
zik allomáshelyéről, miután egészségi állapotá- 
ra való hivatkozással, visszahivását kérte. Allító- 
lag a legutóbbi fáradalmak és diplomáciai csaló. 
dások rendítették meg a nagykövetet. 

NÉMET REPÜLŐK AZ ANGOL PARTOK 
KÖZELÉBEN 

A Daily Mail többek között a következőket 
is írja: Az angol királyi légihaderő őrködik a 
keleti angol partok felett, ahol több német re. 
pülőgép jelent meg az elmúlt hetekben. A német 
repülőgépek rajvonalba fejlődve, három angol 
mértföld távolságra közelítették meg az angol 
partokat. A német repülőgépek főképpen Tami- 
se és a Humber öböl felett repültek át. 

A mandzsu kormány a háboru bejelentését 
jelentő intézkedéseket tett 

mandzsu kormány erős légvédelm iintézkedése- 
ket tett és katonai kezekbe adta át a rendfenn- 
tartást. a sajtó ellenőrzését, a gyűlések és az 
egyesületek megrendszabályozásat és korlátoz- 
ta a posta-távíró forgalmat. 

ogy a francia kormány is küld katonai bi- 
ságot Moszkvába, arról azonban biztositotta 
pviselőt, hogy Páris és London a legteljesebb 
kben együttműködnek. ; 

ZÚSAÁG PARISZAN A HUDSON-AKCIóÓ 
MIATT 

Tokióból jelentik: A Külső-Mongolia és 
Mandzsukuo határán beállott komoly helyzetre 
való tekintettel 2 mandzsu kormány életbeléptet- 
te a honvédelmi törvényt, amely egyértelmű a 
háborús állapot beálltának proklamálásával. A 

slba tifezert ad a Hudso önltat Az Egyesült Államok Japán jogait nem 

ismerik el és kitartanak a kilenchatalmi 

egyezmény mellett 
Washingtonból jelentik: Hull, az Egyesült Allamok külügyminisztere, egy nyilatkozatá- 

ban kijelentette, hogy az Egyesált Államok kormánya Japánnak semmiféle különleges jogát, 
mint a folyók lezárását, nem ismeri el és hogy Amerika Kelet-Azsiában ugyanolyan politikát 
követ, mint eddig. A japánokat terheli a felelősség, ha a Kanton-folyó lezátasa folytán ame- 
rikai állampolgárt megsebesítenck, vagy amerikaiakat kár éri. Az Egyesült Allamok kormánya 
ragaszkodik jogaihoz, amelyeket a kilenchatalmi egyezmény és más szerződések biztosítanak 

szonhárom uias halála 
. 

gy dorimaundi vasuti 
I . e. . 

összeüthközésnél 
Dortmundból jelentik: Az itteni pályaudva- 

rdára virradó éjszaka egy gyorsvonat 
özött egy tolató mozdonnyal. Az össze- 

vetkeztében 21 utas, valamint a gyors- 
donyvezetője és fűtője súlvosan meg- 
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Telefon: 36-41. 

Kémpiknik 

Bécsből jelentik: A túrista számára, aki 
a világtörténelem izzásában megsérült idegeit 
akarja egy kis pihenővel megajándékozni. Svájc 
természetesen ma is az édes béke és zsongó nyu- 
galom paradicsoma. De aki a gleccserek helyett 
inkább a politikai táj szemléletébe óhajt elme- 
rülni és a nappal ölelkező csúcsok helyett a 
diplomáciai szakadékok titokzatos, mélységeit 
keresi fel, elképedve állapítja meg, hogy a de- 
rűs és nyugodt felszín alatt egy valószínütlenül 
fantasztikus alvilág boszorkánykonyhája ro- 
tyog. Mintha szellemek keltek volna életre: 
egyszere feltámadt a világháború éveinek z 
egész földalatti diplomáciája, amelynek mozisze- 
rű ponyvaromantikájában ott libeg a kémtör- 
ténetek lélekzetállító izgalma. Kémek, ellenké- 
mek, politikai propagandisták, titkos megfigye- 
lők, hírközvetítők, világnézet-ügynökök, sajtó- 
informátorok, agent provocateurók, titkos agi- 
tátorok légiója nyüzsög az előkelő hotelekben 
és a csendes uccák kis penzióban és ebben a 
valószínűtlen, de mégis valóságos alvilagban 
sistereg az intrikák, cselszövények, titkos sakk- 
húzások és ravasz ármányok katlanja. Semmi 
sem bizonyos ebben a furcsa világban, egyet 
kivéve: hogy a kép, amely a szemlélő elé tárul, 

félelmetesen hasonlít a világháború éveinek 
svájci politikai képéhez. 

Svájc semleges földjén kémhadseregek ütköz- 
nek meg és propagandabrigádok vívnak élet- 
halálharcott 

KÉMEK ARANYKORA 
Ezt a szinte állandósított kémpikniket fi- zetett propagandistáknak ezt a fantasztikus 

rajzását Svájc földrajzi fekvésének köszönheti. 
Három nagyhatalom közé beékelve mindegyik- hez egyformán közel és mégis lőtávolon kívül 
Svájc áz ideális megfigyelő-állomás nemcsak a komoly diplomata, hanem a diplomáciai komi- tácsi számára is. Talán még méltóztatnak em- 
lékezni a nagy háborúból Haparandára, Raja- 

Svájc idegesen nézi a diplomáciai alvilag: nak ezt a boszorkánytáncát, amelytől belső nyü- galmát és külső semlegességét félti. A törvény nemcsak a Svájc ellen irányuló kémkedést bűn. teti, hanem a más hatalmak ellen irányulót is és a sajtópropagandista fölött éppúgy ott lóg a gyors tasítás veszedelme, mint a külföldi ügynök fölött, aki idegen kormánypénzen vi- lágnézeti eszméket akar itt eladni. Az idezene- ket ellenőrző rendőrség személyzetét meg kel- lett kétszerezni és a rendőri előírások az idege- nekkel szemben ma éppoly drákóiak, mint a világháború éveiben voltak. Ebben a túrista- országban, amelynek egyik legvirágzóbb ibara az idegenforgalom, mindent akar tudni rólad a rendőrség, mihelyt három hónapnál tovább tar- tózkodol egy nagyvárosban. Miért vagy itt, miből élsz, kikkel vagy együtt, mivel foglal- kozol, meddig maradsz? Jaj neked, ha minden kérdésre nem tudsz pontos és kielégítő választ adni! Aki csak kicsit gyanús, annak 
minden lépését Figyelik, telefonbeszélgeté- 
seit kihallgatják, postáját ellenőrzik, városról-városra utána mennek és pár hét mul- a egész jelenéről és multjáról pontos dossziéja 

a Fremdenpolizeinak. Az angol Secret Ser- e tapintatosságával és makacsságával dolgo- 
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ANLAT 
z zzemom 

a gleccserek 

A 

tövében 
Kémhadseregek és propaganda-brigádok harca semleges svájci 
földön - Virágzik a spicli-ipar - Ujra feltámadt a háborus 

évek politikai alvilága 

jokira, vagy Luganóra? Haparandában svéd te- 
rületen volt a hírhozó biztonságban, de csak 
pár-méteres fahíd választotta el Torneétól, 
ahonnan naponként pontos információkat kap- 
hatott a folyón túl kezdődő titokzatos Orosz- 
országból. Az egész svájci határ ma csupa ilyen 
Haparanda. A városkákban ott ülnek a megfi- 
gyelők és várják a jelentéseket. Ferneyből va- 
laki átsétál Genfbe és a Rue du Mont Blanc- 
on két mondatot súg egy úriember fülébe: a 
hír egy óra mulva már rendeltetési helyén van. 
Minden svájci határváros ma tranzil-állo- 

más hírek és hírhozók részére. 
Az ipar pontosan úgy virágzik, mint a nagy 
háború alatt. Nem: jobban. A harmincas évek 
termelték ki a valuta-kémkedést, a hivatalos 
politikai és gazdasági besúgókat. Nincs az a 
formája a kémkedésnek, amely ne élné egy pá- 
ratlan konjunktúra aranykorát s ennek a rop- 
pant kémhadseregnek elitcsapatai itt adtak ta- 
lálkozót egymásnak 

A nagyvárosokban a nagy politika méreg- 
keverői: a propagandisták nyitottak boltokat. 
Nincs a világnak az a valamennyire is exponált 
nációja, amelynek Svájcban ne lenne valami elő- 
kelően semleges cégér alatt dolgozó propagan- 
da-sajtóírodája. A macedón forradalmároknak 
nehéz dolog hírgránátokat lövöldözni a jugosz- 
láv kormány ellen a Balkánról: a világlapokhoz 
vezető út sokkal járhatóbb Genfen, vagy Züri- 
chen keresztül. A világsajtó tucatszámra tart 
riportereket Svájcban, amely ma a világ egyik 
legnagyobb külpolitikai hírbörzéje a jó tár- 
saságban könnyen elcsúszik a maga jócímű 
kőnyomatosával a fizetett propagandista. Igy 
folyik a hírháború minden oldalról. Angoibarát 
és nacionalista egyiptomiak. horvátok és szer- 
bek, lengyelek és oroszok, tótok és csehek, min- 
denféle árnyalatú emigráns. minden poli- 
tikai szekta és világnézeti alosztály épúgy 
képviselve van itt, mint a vezető nagyhatal- 

zik az idegenrendőrség, amelynek munkájából 
a nagyközönség mitsem lát. A Fremdenpclizei 
diszkrét: kerülni kell a külpolitikai bonyodalma- 
kat: a rajtavesztett kém pedig boldog, ha fel- 
tűnés nélkül odébb állhat. A kémvásár megma- 
rad alvilági üzletnek: a föld alatt folyik a harc 
a kémek és a rendőrség között. 

KÉMDRAMAK SEMLEGES FöLDON 
Mégis: néha átszüremlik egy és más a 

diszkréció vastag függönvén és más ilyenkor 
egy-egy kémtörténet giccsesen fantasztikus 

letne folytatni. 

különösen ma, amikor az ilyen letétek 

bpant mágnes. 

részleteit mégis ki kell vinni a tárgy 
józan világosságába. Egy komplott ki 
idő előtt és az elfogott futárnál megtalál 
hírszerző szervezet orgánizációs tervét. 
a biztonságos svájci földről N 8 átcs. 
táron túl jóval kevésbbé biztonságos t 
és a kirándulásról előre értesítette az 
rendőrséget. 

A kulisszák mögött naponként 
mák tucatja játszódik le, de mert csak 
dörren egy revolver, a csend illúziója 
rad. A ritka villanások fényénél mégis 

leln
é) 

és a hullát, amelynél írást nem találtak, 
ci őrjárat találta meg másnap reggel. Egy 
parti randevú, egy éjszakai csónakkiránd 
„tévedésből" a rossz oldalon ért véget és a ( 
bító tündér egyedül tért vissza Svájcba, 
nan aztán a rendőrség utasította ki. Egy p 
kai banda, amely a nemet-svájci viszon 
ta megmérgezni, nemrég egy svájci katon: 
lyóiratból hamisított számot állított elő, : 
dányokat becsempészte Svájcba és innen k 
szét az ál-lapokat a tendenciózus cikkekkel 
hány héttel ezelőtt tartóztattak le egy sze 
délyes tájképfestőt, aki sajátságos módo 
landóan hegyoldalakat festett: megtaláltál 
la hártyavékonypapirokra lerajzolva azo 
a hegyi arzenáloknak a pontos rajzát, am 
ben a svájci hadsereg muníciót halmoz 
tartalékul arra az esetre, ha idegen t 
elől a hegyek közé kellene visszavonulnia 
egyik svájci ágyúgyárból, amely történetes 
világ legtökéletesebb tankelhárító ágyúit 
ja elő, hirtelen elbocsátottak egy magasabi! 
lású tisztviselőt, akit az éjjeli őr éjszaka 
pett el, amikor rajzokat akart a gyár irod 
ból kicsempészni. A példákat oldalakon á 

VALUTASPICLIK ROHAMA A 
BANKLETÉTÉRT 

Emellett a derékhad mellett dolgozik a 
a valutaspiclik könnyű lovassága. Nagyoa 
mészetesen minden svájci bank 

féltve őrzött titokként kezeli a gondjai 
bizott külföldi letéteket, 

nem egy állam pénzügyi kormányzata kü 
sen érdeklődik. Svájci banktól se kormán 
magánember harmadik személyek letétj 
vagy folyószámláiról felvilágosítást nem 
hat. A valutaspiclinek a feladata, hogy ke 
tülverje magát a bankdiszkréció vonalán é 
pontos információt nem is tud szállítani az 
deklődő megbízónak, annyit esetleg mégis 
nyomoz, hogy X-nek, vagy Y-nak letétje 
ennél, vagy annál a banknál. A megbízó d 
aztán, hogy megfelelő vallatási eszközökkel 
magától a gyanúsítottól tudja meg a részl 

teket. 
űntetés vár az ilyen spiclire, 
már rá eset, hogy ötesztendei f 
a svájci bíróság az elfogott 
émre. Ennek dacára alig múli 
különböző kantonális bíróságo 

lennének kénytelenek foglalkozni val 
újabb esettel a „"Spitzelgesetz alapján. P 
varegények elképesztő fejezetei tárulnak a 
gyalásokon a közönség elé. A spicli, aki e 
ről-esetre százalékos jutalomban részesül, 
napokon át megy az áldozata után; á 
ként követi svájci kirándulásain és mert p0 
tosan tudja, hogy egy feljelentés elég ahh 
hogy az áldozat börtönbe kerüljön, a zsai 
nak százféle elhetősége nyílik meg előtte 

Emberfeletti erővel igyekszik kisöpörni 
az egész politikai alvilágot a svájci Frem 
polizei, ez a szellemi vámőrség, amelynek a 
kell vigyáznia, hogy be ne csempésszék id 
áldott békébe, a háborút. Hiába! Ez a f. 
vonzza a titkos ügynököket, mint valami 1 

A svájci semlegességet véd 
külpolitikai bonyodalomnak szennyvizétől 

Kegyetlen b 
fogják: volt 
házat mért 
földi valutak 
hét, hogy a 

társaság teljes rendőri felkészültsége: m 
svájci testőrsége a békének és nyugalomni 

ax 

Francia lap nagy elismerése Calinescu 
miniszferelnökről 

Párisból jelentik: „Az erőszak és a hatá- 
rozottság nemcsak a harcosok sajátossága" - 
írja a LEre Nouvelle keddi szama Calinescu 
Armand miniszterelnök június 28-iki beszédé- 
vel kapcsolatban, amely most 1elent meg nyom- 
tatásban francia nyelven és így most került el 
az érdekelt francia körökhöz, valamint azokba 

"t 

1az államokba, amelyek a békefronthoz 
nak. A francia lap megállapítja, hogy R 
eltökélt szándékkal és erejének utolsó m 
tésével is védelmezni fogia függetlensés 
rületi épségét és mindazokat az ideáloka 
lyek a joggal és békével kapcsolatosak. 



ilius 28. e ..... 

irancia és angol 
innepli meg a La 

a repülés 

iden ember maga kell hogy megépítse 
minden ember maga kell, hogy méltó 

életének. Nem az eszköz és nem min- 
edmény a fontos, - nem az, hogy ho- 
nk, vagy ércvesszővel márványtáblá- 
ndék, az alkotó buzgalom a lényeg, a 

dennél mélyebbről jön... Ezeket a 
ouis Bleriot francia mérnök írta le, a 
ilő, aki pontosan 

esztendővel ezelőtt repülte át a 

LLa Manche-csatornát, 

adalmi, bátor tettével új korszakot ad- 
viatikának. Csak harminc esztendeje 
gy Bleriot saját szerkezetű, mindössze 
monoplánjával megtette a ma már ne- 
n rövid utat. Ez a cselekedet azonban 
ahhoz, hogy a fanatikus francia mér- 
atatlanná tegye nevét. 
om évtizedes évfordulót, mint a repü- 

Louis Bleriot a 

új nemzedék már csak leírásokból és 
ekből tudja, hogy a La Manche-csator- 

AA ülése mennyire lázba hozta a világot. 
világ lelkesen ünnepelte Louis Bleriot 
érnököt, a nagy úttörőt, aki arany- 

véste be nevét az aviatika történetébe. 
lentőségű repülése előtt az aviatika még 
cipőben járt és 

élemény lebecsült minden repülő- 
teljesítményt, 

evés ember volt, aki bizott a repülés 
Amikor Bleriot átrepülte a csatornát, 
zvéleménye felhagyott a kétkedéssel 

tlen lendületet vett a repülés fejlődése, 
1 eredménye az a sok tízezer, már töké- 
mondható gépmadár, amely nem annyi- 

beri tudomány és kultúra, mint a hadi- 
fejlettségét hirdeti. 
iot fanatikusa volt a repülésnek. Fiatal 

1 kísérletezett a repülőgép tökéletesíté- 
minc éves koráig mintegy tizenkét re- 
mnodellt készített és vagy 

tizenötször zuhant ke, 
ncsére sértetlenül, vagy jelentéktelen sé- 

funkáját lekicsinyelés kísérte és 
mindenki mániákusnak tartotta. 
erét akkor érte el, amikor 1909. július 

nyerte a francia kormány távolsági dí- 
monoplánjával Etampesből Chevilly-ig 

t volt az első pilóta, aki utast vitt 
magával 

te el a legnagyobb elismerést; a fran- 
mia neki ítélte az Osiris-féle 100.000 

díjat, amely háromévenkint annak jár, 
s lépéssel viszi előre a tudomány 

diíj elnyerése hatalmas elégtételt jelen- 
riot számára, aki most már nyugodtan 

arminc évvel ezelőtti átrepülését 
sucsteljesitménye, amelyben kevesen hittek. Érdekes visszaemlékezések 

aviatika együttesen 
Manche csatorna 

hőskorából 

lés első jelentős teljesítményének évfordulóját, 
fényes külsőségek között ünnepli meg az aviati- 
ka, különösen az angol és francia légihaderő, a 
mely eddig még ki nem fejtett teljesítményre 
vállalkozik; támadó alakulatban hagyja el az an- 
gol partokat, Párison és Lyonon keresztül halad- 
va, érinti a biscayai öblöt és elrepül a Földközi- 
tenger partjáig. A harcszerű felvonulásban hat- 
van angol bombavető repülőgép vesz részt és a 
mikor a repülőraj a francia területre ér, a mon- 
stre felvonuláshoz ötven francia repülőgep fog 
csatlakozni. A La Manche-csatorna átrepülésé- 
nek három évtizedes fordulóját tehát 
demeonstrál az angol és francia aviatika. 
A legmodernebb gépmadarak szállnak fel, ta- 
lán nem is azzal a célzattal, hogy megmutas- 
sák, mennyit haladt harminc esztendő alatt a 
repülés. Vajjon Bleriot fantáziája 1909-ben el- 
képzelte, merte-e remélni, hogy mivé fejlődik a 
repülés? 

z uttörő pilóta 

Mail, nagy akciót indított a repülés föllendítése 
érdekében. A világlapnál tekintélyes összegű 
pályadíj gyült egybe. Majdnem valamennyi je- 
lentős repülő versenyzett érte. A föltétel az volt, 
hogy valaki tegye meg az utat Franciaország és 
Anglia között a levegőben, közbeeső leszállás és 
baleset nélkül. A merész vállalkozás egyedül 
Bleriotnak sikerült és teljesítményével lázba 
hozta a világot. A világ összes lapijai napokon 
keresztül oldalakat írtak a csatorna átrepülésé- 
ről és Bleriotról, az eseményt azonban talán leg- 
érdekesebben maga Louis Bleriot írta le egy ba- 
rátjához intézett levelében, amely nemrégen ke- 
rült napvilágra. 

„- Hogyan repültem át a csatornát? - 
írja Bleriot. - Olyan egyszerű a dolog, hogy 
nem is mernék vállalkozni a leírására, ha ifjú 
koromban nem töltöttem volna néhány hóna- 
pot egy szerkesztőségben... Azon a bizonyos 
vasárnapi hajnalon bizony elég rossz hangulat- 
ban ébredtem. Megvallom, semmi kedvem sem 
volt a starthoz. Odakint fekete volt az éjszaka, 
én is fekete színben láttam mindent és most már 
elmondhatom: csak örültem volna, ha azt mond- 
ják. erős a szél, el kell halasztani a felszállást. 
A friss levegő aztán felvidámított, rösteltem 
gyöngeségemet és a bátorságom egészen helyre- 
állt. Talán ezren gyültek össze, sűrű csoportok- 
ban és egyik autó a másik után érkezett, éktelen 

tülköléssel. Ez kicsit zavart, jobban szerettem 
volna, ha magunkban vagyunk. Leblanc bará- 
tommal elhatároztuk, hogy próbparepülést fogok 
végezni. Először udvariasan, szép szóval próbál- 
tuk a tömeget hátraszorítani, majd amikor nem 
ment, kordont formáltattunk a csendőrökkel 
hogy fel tudjunk szállani. A gép tökéletesen mű- 

ködött. Talán tíz percig tartott a próba. A pá- 

iyázat szabályainak megfelelően, megvártam a 

ta kísérleteit, nem kellett attól tarta- 
pénzforrásai bedugulnak. És 1903. jú- 
a La Manche-csatorna fölött, a fran- 
ok között, a tengeren átkelt az 
adár... í 

napfelkeltét. Leblanc figyelmeztetett, hogy a 

parton zászlót lengetnek. Ez volt a jeladás. Ami- 

Kor beleülök a gépbe, kis, könnyed izgalom fog 

el. Vajjon mi lesz? Eljutok Doverbe? Pillanat 

alatt a magasba emelkedem. Egyenesre állitom 

legelterjedtebb angol napilap, a Daily a kormányt, az emelkedés még mindig tart. Már 

nesvárott ellogtak egy gyilkost, 

aki megszökött a 
Imúlt éjszaka Temesvárott tartott raz- 
nával a rendőrtisztek figyelmesek let- 

ndőrségre kisérték, ahol kiderült, hogy 
Irással azonos, akit Frank András 

mernek az igazságügyi hatóságok. 
is társa segítségével meggyilkol- 
metszentpéter község határt aban 

át és feleségét, míg ezek ne- 
sebesítették. A rab- 1 

a tenger felett lebegek, jobbkézre hagyom a 
torpedózúzót, amelynek irányát követem. A Na- 
pot sűrű köd rejti. Nyugodtan repülök tovább, 
minden izgalom nélkül. A gép kitűnő. Az egyen- 
súly kifogástalan, a mótor pompás. Hogy vala- 
mivel foglalkozzam, az első tizenöt percben meg- 
ettem egy magammal hozott kis cipót. Vagy tíz 
percig maradok egyedül a tenger színe felett, a 
nélkül, hogy a horizonton hajót látnék. Ez a tíz 
perc talán tízszer olyan hosszúnak tűnt fel előt- 
tem. Végre a láthatáron szürke vonalat vettem 
észre, mindjárt tudtam, hogy ez az angol part. 
Arra tartottam, de most szél és a köd megakasz- 
tott. Dolgoznom kellett, de hála Istennek, a ké- 
szülék pontosan engedelmeskedett akaratom- 
nak. Istenem, hol vagyok? Három hajót is lá- 
tok. Legénységük lelkesen kiáltozik felém. Ez 
már Dover lenne? Odalent valaki francia lobo- 
gót lenget. Most már leszállásra gondolok és 
amint lejjebb ereszkedem, megeillantom Fontai- 
net, a Matin munkatársát, aki itt várt rám és 
aki tele torokkal ujjong. Ki akarok kötni, de a 
szél erős és a leszállás kissé hosszadalmas. A re 
pülés 37 percig tartott". 

AZ ÜNNEPELT BLERIOT 

Bleriot repülése olyan ünneplés-áradatot zú. 
dított a szerény feltaláléra, amely akárki más- 
nak elcsavarhatta volna a fejét. De Bleriot a 
világ ünneplése közepette is szerény ember ma- 
radt és továbbra is fáradhatatlanul dolgozott, 
kísérletezett az aviatika fejlesztésén. Hogy a 
repülést propagálja, sorra járta Európa városait 
és mindenütt példátlanul rajongó, ámuló kialtá- 
sokkal köszöntötték az első gépmadár meg- 
teremtőjét. 

mosták az esemény fényét. Evről-évre bukkan- 
tak fel az aviatikai szenzációk és Bleriot a tör- 

ténelem ködébe borult. Maga a nagy repülő csen- 

des visszavonultságban élte le életét, minden 
idejét a munkának szentelte. A csatorna át- 
repülése után repülőgépgyárat alapított, amely 
még ma is fennáll és amelyből egész sereg nagy- 
szerű géptipus került ki. Habár mindig jelentős 
találmányai dúsgazdaggá tették, mindig együtt 

dolgozott munkásaival. Amikor a háború szele 
söpört végig Európán, Bleriot arra gondolt, ho 
becsukja gyárát, mert nem akarta energiáját, 

tudását és találmányait az emberpusztító vér- 

zivatar szolgálatába állítani. De ezt az óhaját 

nem teljesíthette, mert Clemenceau befolyásának 

engednie kellett. A háború alatt ebből a gyár- 
ból kerültek ki a francia harci repülőgépek túl- 

nyomó része és valószínűleg ebből a gyárból ke- 

rült ki nem egy gép, amely a harmincéves for- 
duló demonstratív felvonulásán vesz részt az 
angol partoktól Franciaországon keresztül a 

Földközi-tengerig. Pintér Lajos. 

Ultimátum 
Az 1914. év véres epizódja 
A főszerepekben: 1 
DITA PARLO, 

ERICH v. STROHEIM 

nagyenyedi legyházból 
légyilkosokat néhány hét után elfogták és a 

bíróságok Gruber Andrást tizenöt évi fegyház- 

ra ítélték. Gruber a nagyenyedi fegyházba 
ke- 

rült és bűntetése egyrészét már kitöltötte, 

amikor 1937-ben sikerült megszöknie. Sokáig
 

Nagyszebenben bújkált, ahol később gyári mun- 

kás is volt. Azután Nagyszeben környékén 
az 

egyik községben élt, hat hét előtt pedig Temes- 

várra jött és munkát keresett. A szökött fe- 

gyencet visszaszállítják a nagyenyedi fegyház- 

Da 

A Vidovdan szerb nemzeti ünnepet 1 

gyarok és szerbek együtt táncolnak, amikor 

megérkezik Ferenc Ferdinánd trónörökös 

meggyilkolásának híre. A táncolók két cso- 

portra oszlanak és előreveti árnyékát a sötét 
jövendő... 

(volt RIVOLI moziban) 

Múltak az évek, az idő és az események el- 

nagyszerű programja 

ülik. Ma- 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 4800 lei. Házhoz való 
kégbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közallarlmazottaknalk egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolenak és közüzemek- 
nek, gyáralnal és vállalatolenal egy évre 1200 

lei kézbesitéssal együtt. 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

?8-10 és este 9 óra után 28-15. 
MEGJELENÉS 

Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Wuchetich Endre dr. 

A csillagászat elköltözik 
Greenwichből 

Greenwich neve csillagvizsgálójáról hires. Green. 
vwichnek és a csillagászatnak a neve éskgelero a müvelt emberek gondolkodásában; de a közeljövő- 
ben a csillagászat minden valószinüség szerint ott- hagyja Greenwichet s a csillagászok városa ismét kö- zönséges lendonkörnyéki kisvárossá válik. 

Dr. H. Spencer Jones királyi csillagász az Ad- miralitáshoz intézett jelentésépben - a csillagvizs- gáló az Admiralitás felügyelete alatt áll - azt ir- 
ja, hogy Greenwich már nem megfelelő hely a csillagvizsgáló számára. London közelsége egyre job- ban akadályozza a tudományos munkát. A város fé- nyei, a gyárkémények, melyeknek füstje ködszerüen vonja be az eget, a vonatok és a villamosok akadá- lyozzák a megfigyelést, kárcsan befolyásolják a ké- 
nyes müszereket. A királyi csillagász olyan helyre 
akarja átszállitani a csillagvizsgálót, ahol éjezaka 
valóban sötét van, ahol nincs köd, vonat és villamos. 

A greenwichi csillagvizszáló elköltöztetésének problémája nem uj keletü. Már 1906-ban felmerült, 
amikor egy közeli gyár elektremos gépei zavarták a csillagvizsgáló müködését. Akkor közbelépett a lon- 
doni megyei tanács és a gyárat rendezték át, hogy a csillagvizsgálót ne zavarja többé. Greenwich uccáit 
tompitott fényü lámpákkal világitják éjszaka a csillagvizsgáló közvetlen közelében villamos sem jár- 
hat; a környék egyre fokozódó iparosodása és elek- trifikálása azonban mégis alkalmatlanná teszi ma 
Greenwichet a csillagvizsgálásra. Greenwich leve- 

gőjét megfertőzték az ipari üzemek s a füst és ko- 
rom elhomályositja a csillagvizsgáló végtelenül fi- 
nom és kényes ezüst tükreit. 

Valószinü, hogy a királyi csillagász kivánságát 
teljesiteni fogják és az Admiralitás elrendeli hogy 
máshová vigyék a csillagvizsgálót. Tudvalevőleg 
Greenwich határozza meg a pontos európai időt 
és Greenwichen fut keresztül az első délkör. Szak- 
körökben úgy tudják, hogy a délkör nem fog „el- 
költözni Greenwichből a csillagvizsgálóval. 

-Úi francia tengeralattjáró. Toulouseból 
jelentik: A francia haditengerészet most vette át 
z új tengeralattjárót, az „Aurore"-t. 
SZEPTEMBER MASODIK FELÉBEN LESZ- 
NEK A KÖZSÉGI VALASZTAÁSOK. Bucurestiből 
jelentik: A közigazgatási választások szeptember hó- 
nap második felében fognak lefolyni. A városi és 
i képviselőtestületeket u prefektusolk Júvjál 
össze. 

z - Strájerek Párisban, Párisból jelentik: A 
francia lapok beszámolnak a trájerek megérke- 
zéséről. Az Excelsior ezeket írja: A francia-ro- 
mán barátság élő szimbolumaként 40 strájer ér- 
kezett Párisba, ugyanekkor 100 francia cserkész 
tartózkodik Romániában. A lap fényképet kö- 
zöl a strájer csapat megérkezéséről. 

(-) A MUNKAUÜGYI VEZÉRFELÜGYELŐ 
SZABADSAÁGON. Bottez Gheorghe munkaügyi ve- 
zérfelügyelő szerdán megkezdte nyári szabadságát. 
Távollétében Hanes Traian munkaügyi felügyelő ve- 
zeti a temesvári munkaügyi felügyelőséget. 

- Tűz az amerikai szenátusban. Washing- 
tonból jelentik: A Capitoliumban levő szenátus 

éttermének konyhájában tűz keletkezett. A ki- 
vonult tűzoltóságnak több órás küzdelmébe ke- 
rále Amíg sikerült a veszedelem terjedését lo- 

. . 

1835. julius 27-én született 
Gicsué Carducci olasz költő. 

Juhus 27 Irodalom történeti munkáival 
Csütörtök korán feltünt. Hirnevét mint 

Otga, Panteleon, költő 1865-ben megjelent Sa- 
. tana cimüű ódájával alapitotta 

meg. Kiváló volt az ódairás terén és enemű termé- 

kei a legkiválóbb olasz ódák közé tartoznak. Több 
kötet költeménye jelent meg. Számos versét Radó 
Antal forditotta magyarra. i 

1848. julius 27-én született Eötvös Lóránt báró, 
Eötvös József báró költő fia. Már gyermekkorában 
nagy hajlandóságot mutatott Eötvös Lóránt a ter- 

mészettudományok iránt és fizikai tanári oklevelet 
szerzett. Tudományos müködése hamarcsan feltünt 
és meghivták az egyetemre a fizika tanárának. 
Csakhamar tagja lett a Tudományos Akadémiának 
és számos szakegyesületnek. Szakkönyvei a világ kü- 

lönböző nyelvein jelentek meg és elismerést szereztek 
neki. Fizikai téren számos felfedezést is tett. 

1877. július 27-én született Dohnányi Ernő ze- 

neszerző. Korán tűnt fel zenei tehetségével és már 
zeneakadémia növendék korában egyszerre két szim- 
főniájával is díjat nyert. Előbb a berlini, majd a 
budapesti zeneművészeti főiskolán lett zongorata- 
tanár, Számos szerzeménye van. Mint előadó müvész 
is kiváló. 

- DRAGOI SABIN PERE A COLUMBIA LE- 
MEZGYÁR ELLEN. Bucurestiből jelentik: Dragoi 
Sabin az ismert román zeneszerző pert indított az 
amerikai Columbia gramofonlemezgyár ellen azon a 
címen, hogy a vállalat minden ellenszolgáltatás nél- 
kül felvételezte zeneszámait. 

- Hitler vezér a Wagner ünnepségeken. 
Beyreuthból jelentik: A Wagner ünnepségeket 
tegnap Hitler vezér jelenlétében nyitották meg, 
amely alkalomból Wagner Richard ismert dal- 
költeményét a Bolygó hollandit adták elő. Hit- 
ler kancellárt az Opera bejáratánál Winifred 
Wagner fogadta, aki a Führer páholya mellett 
foglalt helyet. Az ünnepélyes menyitó előadáson 
résztvett a nemzeti szociálista párt több vezető- 
je is. 

- Viharok országszerte. Bucurestiből je- 
lentik: Tegnap este az ország több részében, 
különösen Bucovinában nagyarányú felhőszaka- 
dás volt. Cernauti külvárosa víz alá került. A 
jégverés következtépen a gyümölcsfák jelen- 
tős kárt szenvedtek. Nagy szélvihar pusztított 
Tárgoviste környékén. A szélvihar ereje fákat 
csavart ki tövestől és lesodorta a háztetőket. 

(-) A BALCICBAN ÜDÜLŐ GYERMEKEK 
JULIUS 30-AN ÉRKEZNEK HAZA. A város bal- 
cici üdülőtelepén nyaraló gyermekek július 30-án 
reggel 6.50-kor érkeznek meg a gyorsvonattal a 
józsefvárosi pályaudvarra. A szülőket kérik, hogy je- 
lenjenek meg az állomáson gyermekeik fogadására. 

A gyermekek jól vannak és valamennyi egészséges. 

ledörzsölés menka utlán 

- Ebben az évben az írek 127 merényletet 
követtek el. Londonból jelentik: Az angol bel- 
ügyminiszter legutóbbi alsóhazi beszéde során 
ismertette az ír terroristák felfedezett merénylet 
terveit. Fényképmásolatokkal és egyéb írásos 
dokumentumokkal bizonyította be a belügy- 
miniszter, hogy az írek az orszag különböző he- 
lyein levő fontos hadianyaggyárakat és raktára- 
kat akarták felrobbantani, sőt azt is tervezték, 
hogy a londoni parlamentet légberöpítik. Az év 
eleje óta az írek Anglia területén 127 merény- 
letet követtek el és ebben az évben a veszteség- 
lajstrom egy halott és 54 sebesült. A merényle- 
tek miatt eddig 66 írt ítéltek el. 

- Eszterházy János gróf felszólalása a szlo- 
vák parlamentben. Pozsonyból jelentik Eszter- 
házy János gróf a szlovák parlament mai ülésén 
felszólalt az új szlovak közigazgatási törvény 
vitájában. Beszédében rámutatott a szlovák köz- 
igazgatási törvény hibáira. Az országban élő 
nemszlovák nemzetiségek szempontjából kifogá- 
solta, hogy nem látja biztosítottnak a nemzeti- 
ségeket megillető arányt a megyei választmá- 
nyokban és egyéb intézményekben. 

- Hőhullám Amerikában. Newvyorkból je- 
lentik: Pennslyvánia, New Versey és Newvork 
államokban a hőhullám szörnyű pusztítást vég- 
zett: több mint száz tűzvész tört ki a nagy szá- 
razság következtében. Többezer ember alszik a 
környező folyók partjain és a házak tetejét is el- 
lepték az emberek, akik éjszaka a szabad ég 
alatt keresnek emyhülést 

.- A minisztérium bocsátja ki a 
szintársulatok előadás-engedélyét. 
színtársulatokat közelről érdeklő 
kezett tegnap a város kultúrális ügy 
Mint ismeretes, eddig az volt az eljárá 
műkedvelő-előadások rendezősége az 
elnyerése céljából legalább 15 nappal a 
megtartása előtt kérvénnyel fordult : 
színészeti felügyelőséghez, amely döntött 
gedély megadásáról. A most érkezett fer 
zés olyképpen intézkedik, hogy bár az 
iránti kérvényeket és a szükséges mell 
mint szövegkönyv, stb. ezentúl is Ko 
kell küldeni, az engedélyt azonban 
nészeti felügyelőség adja meg, hanem 
felküldése véleményezése után a kultu 
tériumban működő színházügyi igazgatós 
csátja ki, A rendelet kimondja, hogy a m 
rium ellenőrző szervei azonnal betilta 
műkedvelő színielőadásokat, amelyek 
nélkül folynak. 

- A MAJ ÉS AZ EPEUTAK MEGB 
DÉSEINÉL az első feladat rendszerint az, 
természetes „"FERENC JÓZSEF" keseri 

nálata által - reggelenként éhgyomorra ei 
ral, esetleg kevés forró víz hozzáadásával 
felelő bélkiürülésről gondoskodunk. Kérdez 
vosát, ! 

- ÜZEMBEN A CHISINAUI RÁDI 
Bucurestiből jelentik: A chisinaui rádióleadt 
nappal megkezdi próbaadását. 

(-) HALAÁLOZAÁSOK. A temesvári an) 
hivatalban a következő halálozásokat jelen 
Kohn Katalin, született Mannheim ötv 
Odiat Borbála született Berencz husz é 
Károly három napos és Keller Imre pék 
éves. 1 

GYOGYSZERTÁRAK BJJELI SZOLG 

Csütörtökön, julius 27-én a szolgálat 
a következő: 

Az I. kerületben a Libertatii téren levő 
ner K. gyógyszertár 

A II. kerületben a Badea Cartan térel 
Maszalite gyógyszertár és a Stefan cel Mat 
ban levő Zeiner gyógyszertár 

A III. kerületben az Axente Sever tér 
Roxin gyógyszertár 

A IV. kerületben a Vacarescu uccábal 
Braun gyógyszertár M 

Az V. kerületben a Corvin győgyszert! 
Ujkisodán Panajotn Ernő gyógyszertára á 
éiszakai szolgálatot tart, 

Ramocskó, a vétek fia 
- A Capitol-mozi bemutatója - 

Nagy érdeklődés közepette került 5 
tóra a Capitol mozgóban Ramocsko, a 
című francia mesterfilm. A siker teljes 
élményszerűen maradandó értékű, mer! 
mű minden vonatkozásban a legtökél 
gyönyörűséggel szolgált. Pierre Loti 
génye elevenedik meg előttünk színes, 
rendezésben. A megható szerelmi törtér 
zető szerepeit a Comedie Francaise mi 
játsszák, közöttük a hírneves Jouvet 
delaine Özeray, aki elragadó bájjal alakít 
sokat szenvedett ifjú menyasszony szei 
rendezés tökéletes és Loti regényéhez 
híven tükrözi annak minden finomság 
nyörűek a felvételek is, hangulattal 
ódon zárda. s pazar színekben bontak 
messzi, rejtelmes Saigon, a hátsóindi: 
gyarmatvilág, idegenszerű szépség 
filmet látta, az nemigen fogja eg 
ledni. Mert úgy a színészek játéka, 
a történet egyenesen lenyügöző. Igen 
tott a Capitol mozgó, amikor megism 
a filmet. 

MUSOR: 

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 27. 
APOLLÓ: Mézeshetek (német film) 
CAPITOL: Ramocsko, a vétek fit 

film) 
CORSO: (volt Rivoli) Uitimái 

scALA: A sztárok purádéja (ang
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-) ÚJABB CÉGBEJEGYZÉSI ENGEDÉ- 
ÚK. A cégbejegyzési bizottság a következő cégek 
egyzésére adott engedélyt: Székely Teréz, szüle- 
Hunyady Aradean tejkereskedelmet folytathat, 

Lajos Aradon gabona és lábliszt kereskedés- 
etapott engedélyt, özvegy Muscan Sabina Aradon 
eyeskereskedést és vendéglőt nyithat Berg Ru- 

lo Aradon cukorkanagykereskedésre kap tt cégbe- 
i engedélyt, Serb Octavian Aradon vegyes- 

e edésre nyert engedélyt, Vojtek Kálmán mér- 
dműszaki irodát és üzletet létesíthet Aradon, Ola- 

Toan Aradenm gombpatentvállalatra kapott enge- 
t, Schmidt Vilmos Szabadfalun rövidárú és 5a- 
ikkeket árúsíthat, Schork Róbert Lippán tex- 
és kézműárú üzletre kapott engedélyt, Casap Va- 
Lovrin községben tojás és baromfikereskedelmet 
tathat, Szalay Imre Csákován temetkezési vál- 

tra kapott enged lyt, Walder Imre Temesvárott 
és festékügynökségre nyert engedélyt, Petro- 

Zzorina Temesvárott kötöttárúval folytathat ke- 
kedelmet, míg Crisan Gheorghe Variason vegyes- 

eskedést nyithat. 7 

r czze 

LEHANGOLT, ETVAÁGYTALAN, ELDIJ- 

LT EMBEREKNÉL reggel felkeléskor egy po- 

természetes „"FERENC JÓZSEF" keserűvíz meg 

badítja az emésztőcsatornát a felgyülemlett er- 

ő és roóthadó anyagoktól s az emésztőszervek te- 

bi működését előmozdítja. Kérdezze meg orvcsát. 

(-) A TEMESVÁRI TANONCOTTHON UJ 

AZGÁTÓJA ATVETTE HIVATALÁT. Baziu 

olae tanitó, a Mihai nagyvajdáról elnevezett te- 

isvári tanoncotthon uj igazgatója elfoglalta állá- 

és Bottez vezérfelügyelő jelenlétében átvette Mi-
 

an Traian eddigi helyettes igazgatótól a tan
one- 

thon ügyeinek intézését, 

() Nemzeti filmpropaganda a Bánság- 

n. A ropagandaügyi minisztérium által ké- 

tett filmeket nagy hatással mutatták be a 

velnság számos községében. Hogy milyen oriási 

kert arattak a filmek, arról a sok távirat ta- 

skodik, amelyekben az egyes községek lako-
 

i köszönetet mondanak Titeanu Eugen pro- 

agandaügyi miniszternek a filmek bemutatá- 

uért. Igy táviratot küldtek Stájerlak, Facset, 

ozovics, Lapusnicul Mare, Ujmoldova, Lugos,
 

áziás, Teregova, Belobrasca és Berzászka köz-
 

ik kérik, hogy a jövőben is égek lakosai, ki j 

tessenek hozzájuk hasonló tanulságos és él- 

Résztvételi díj: 

A budapesti szálloda és kirándulások költsége 
lei 

KÜLÖNVONAT BU 
ÚTLEVEL NELKÜL, csak személyazonoss

ági iga 

ben fizethető. Utolsó jelentkezés: 1939. aug. 2. 

APESTRAE 
zolvánnyal. 1939. augusztus 10 -16-ig: 

Lei 1900.- 

Beiratkozások a 

wAGONS-LITS/C00K 
menetjegyirodában, TEMESVAR, I., Bulevardul 

Eegele Fe 
Telefonszam: 38-04. 

rdinand (Bánáti Bankegyesület-palota) 

Móricz Zeigmond, aki mostanában töltötte be a 

hatvanadik életévét, nem volt sohasem népszerü. Ke- 

ményebb köt sü ember annál, semhogy alázatos mo
- 

sollyal szelgálja ki a nagyérdemü közönséget. Könyv- 

tárra valót irt össze ez a vidéki tanitóból lett iró, 

aki falukutató volt már akkor, amikor a falukutatás 

nem volt divat. Faluról-falura járt per pedes apos- 

telorum, néprajzi adatokat gyüjtött, figyelte a ma- 

gyar paraszt életét, melyet remek irásokban öröki- 

tett meg. 
Móőricz a mély vizből tört föl és ezt sohasam 

felejtette el. Szépapja n ág jobbágy, aki dézsmát fi- 

zet és rebotot, meg derest arat. Apja már a falu 

nagy álmélkodására megtöri az iratlan törvényt és 

nemes leányt, a néhai csécsi pap leányát veszi fel
e- 

ségül. Pallaghy Erzsike szépanyja valóságos Bánffy- 

leány, aki a paraszt számára szinte felmérhetetlen 

magasságból, a feudális korszak széditő meredekéről 

csúszott alá és ez egyszeriben megmagyarázza azt, 

hogy Móricz Zsigmond regényeinek, novelláinak egy- 

egy figurájában miért szerepel olyan gyakran a 

lecsúszott, elszegényedett „nemes", aki ki van szol- 

gáltatva a falu önkényének, annak a falunak, 
mely 

olyan sckat türt földesurától évszázadokon 
át, hogy 

végül is annak üssön vissza, akinek tud, a lecsú- 

szott nemes gonddal küzdő ivadékának. 

Móricz Zsigmond nem „szertelen" zseni, h
anem 

óvatosan, kinos gonddal, fokról-foekra haladó
 müvész, 

aki pillanatra sem tántorodik meg a nyilvánosság 

reflektorfényében. Pedig alkalma lett volna ele- 

gendő. Ki emlékszik még első novellájára? Több, 

mint három évtizeddel ezelőtt a Nyugatban jelent 

ezetes filmeket. 

Szombalon, julius 29-én 

ANNA-bál 
BUZIASON 

Estélyi ruha kötelező. 

Férfiak legalább sötétben 

.
 

(-) ORSOVAI AUTOBUSZ A DUNÁB
A FOR- 

DULT. Az egyik orsovai autobusz, amely
et Brand 

János sofőr vezetett, Plavisevita község közelében 

aaa Dunába fordult. A sofőr egy cigányasszo
ny akart 

tek! az úton kikerülni és közben eltört az autob
usz féke 

és a gépkocsi a Dunába rohant. Draguta Zaharia le- 

élhordó karját és lábát törte míg a több
i utas csak 

bb sérüléseket szenvedett 

(-) FELHIVÁS HAD ELSZERELÉS
I ADO. 

MANYRA. A temesvári kereskedelmi és
 iparkamara 

lelkeshangú felhívással fordult tagjaihoz
, hogy ado- 

ssles 

É- 

öveléséhez. Temesvári 

1 
posta útján utalvánnyal, 
számú csekkszámlájára. 

aponta közlik. 

(-) ORVOSI HIR. Dr. 

szabadságáról visszatért, Rendel: 
Carol 7. Telefon: 19-22. Röntgen, 

ámkezelés. 
(-) UJITAÁS A BEGA-HAJOÓZAÁSBAN. 

i hajóközlekedé. 
az uszályok a csatorna 

esek megfordulni csak úgy, 
vontatják őket és onnan ismét v 

ekintettel a józsefvárosi népfürd 

talmas medencét ástak ki, 
én adnak át rendeltetésén 

hogy abban hosszú 
Augusztus elsejétől 
cét összekötik a csat 

integy másfél méterrel csökkentik. 

ek. 

gy, 

kormány azi tervezi, ho
gy a német 

an tett inté i 

ya miatt - a zsidó
kat 

ka gazdasági életbe. 

mányaikkal járuljanak hozzá a hadfelsze
relési alap 

ak közvetlenül a pénztárnál 

izethetik be a jegyzett összeget, vidékiek pediz 
vagy a kamara 85.232 

z Az adományozók neveit a 

egyzett összegekkel együtt a kamara j
elentésében 

Szenderwzky A. nyári 
III, Bulevardul 
kvárc, rövidhul- 

A be- 

sben nagy nehézséget okoz, hogy 

keskeny volta miatt nem ké- 

ha Románszentmihályiz 
isszafordulnak. Er- 

ő közelében 

amelyet augusztus el- 

A medence olyan 

uszályok is megfordulhat- 

néhány napon át, míg a 

ornával, a Bega vízállását 

-Danzigban is munkaerőh
iány van. Dan- 

ól jelentik: Az United Press sze
rint a dan- 

i biroda- 

zkedések mintájára -
 munka- 

részben bekap- 

meg és különös, szokatlan hangzás
u cimet viselt: Hét 

krajcár! Saját magáról, küzdelmes fiatalságáról, 

édesanyjáról, ir itt. 

Hét krajcár apró kicsi összeg és mégis re
nge- 

teg, ha nincsen meg. Hét krajcá
rra van szüksége, 

amin szappant kellene venni. Az apa ko
rmos, olajos 

ingét kellene kimesni, ehhez kell a
 hét krajcár. És 

az anya és a fiu játékoskedvüen, de be
lül szorongva, 

a könnyeket elrejtve, kacagva keresik 
az egész ház- 

ban, az összes zugokban, fiókokban 
és ruhákban a 

krajcárokat. Hatot már találtak. Még egyre volna 

szükség és nincs meg, amikor koldus
 állit be a ház- 

ba. Megtudja a krajcárok után 
vadászó délután tör- 

ténetét és kikerekiti az összeget. Megvan a hét 

krajcár. Nosza most szappant 
venni és kimosni ez 

inget. De a délután közben eltelt. Leszállt az este, 

A hatvan éves magvető 
vetni kezd, nevetni és a szörnyü kacagás vért, sürü 

meleg vért csal ki a száján... 

A novellának pátatlan hatása van. A f
iatal, is- 

meretlen vidéki tanitó a nyilváno
sság szinpadi gö- 

rögtüzébe kerül és irodalmi bábák v
eszik pártiogás- 

ba. Ez a legveszedeimesebb pillanat minden iró 

életépen. Mert a sok k retlen tanácsadó könnyen 

megronthatja a kezdő, tapasztalatlan müvészt. A 

„jó tanács" meg is mutatkozik második novelláján. 

Könnyü, felszinen mozgó, de csodálatos irásmüvé- 

szettel megrajzolt falusi z ánerk
ép. Szorongva olvas- 

suk. Sikerül-e megrontani és 
a könnyü érvényesülés 

révébe kergetni az irót, vagy leküzdi a kisértést és 

azt adja, amire sorsa, élete predesztinálta? Igen! 

Megjelenik a harmadik elbeszélses ebben már ma- 

radéktalanul önmagát, helyesebben 
a vidéki, falusi 

életet rajzolja. 

A kisértés elmult. Megszületik a „Sá
rarany". a 

század első, igazi nagy parasztreg
énye. Ettől a pilla- 

nattól kezdve a falusi paraszt fia, Mó
ricz Zsigmond, 

irodalmi magvető lesz Mikont a nagy, csodálatos 

termékenységű magyar föld az acélos búzát, úgy 

ontja ki magából a regényeket és elbeszéléseket. 

Közben megmarad mindvégig 
magyar parasztnak. 

Józan és egyszerü magánéletében és az irodalom- 

ban. Irodalmi müködését figyelve, soha egy pilla- 

natra sem kereste a szinpadias, k
önnyü, olcsó fogá- 

sckat. Mint hirneves iró is inkább falusi tanitóra 

hasonlit lassú, nyugodt tempóju beszé
dével és mo- 

dorával. 

Most volt születésének hatvanadik 
évfordulója. 

Nem voltak tosztk, hiányzottak
 az ünnepi szónokok, 

de születésnapja úgy is a magy
arság belső nagy csa- 

ládi ünnepe volt. 
Itjabb Kubán Endre 

Ir terroristák robbanást 

okoztak egy londoni 

pályaudvaron 

Londonból jelentik: Szerdán Londo
n Kings- 

cross nevű állomásának csomagrakt
árában két 

nagyarányú robbanás történt. Az 
első jelentések 

szerint a kár igen nagy. Mét sze
mély megsebe- 

sült, akik közül egynek az állap
ota igen súlyos. 

sötét van és nincsen petróleum. Ha 
kerül is szappan 

a pénzből, nincs világosság. És az anya akkor ne- 

Londonban azt hiszik, hogy a rob
bantásokat ír 

terroristák követték el. 
un 

eme 

Szerda este 9 óra után a józsefvárosi T
udor Vla- 

dimirescu ucca 24 szám alatt l
épő házban lakó özv. 

Ferenczy Oszkárné lakásába betörő hatolt be. Az 

özvegyasszony a szomszéd szebáb
an tartózkodott, fi- 

gyelmes lett a betörő által okozott z
ajra s amikor be- 

lépett a helyiségbe egy 26 év körüli 
ismeretlen fia- 

gg 
s 

Gyilkosság 

lóvásárlás miatt 

Constantinescu Dumitru cigány lovat adott el 

rokonának, Constantinescu Constan
tinnak, aki meg- 

igérte, hogy a ló árát otthon,
 Bolvasnita községben 

kifizeti. Amikor azonban a fizeté
sre 90r került, ve- 

szekedés támadt közöttük, am
elybe a vásárló anyó- 

sa is belekeveredett. Constantinesca Dimitrie fel- 

kapta a kocsijában levő doro
ngot és azzal alapcsan 

helybenhagyta Canstantinescu Constantint és az 

anyósát. Az idős asszony a sérülé
sek következtében 

másnap meghalt. Constantinescu 
Dumitrut a csend- 

őrök őrizetbe vették és átadták a kar
ánsebesi ügyész- 

ségnek. 

A rajtakapott betörő leugrott a m
ásodik 

letről 
Izgalmas küzdelem és hajsza a Józse

fvárosban 

talembert talált ottan. A betörő éppen a sze
krényben 

kezdett motcszkálni, a bátor ass
zony azonban nem 

ijedt meg, még csak segítségért 
sem kiabált, hanemi 

birokra kelt a tettessel. A to
lvaj kiszakította magát 

az özvegyasszony kezéből, kiszaladt a folyosóra, de 

Ferenczyné oda is követte őt. Izga
lmas hajsza kez- 

dődött a betörő és üldözője között és
 a tolvaj besza- 

ladt egy másik lakásba, amelynek a
jtaját nyitva ta- 

lálta. Ottan egyenesen a fürdőszo
bába rohant és 

éppen nyitva lévő ablakon keresztül a második em 

letről leugrott a világítóudvarba. Es
zméletlenül te- 

tült el a kövezeten, ahonnan az esetr
ől távbeszél 

értesített mentők beszállították a kórházba
. Meg 

lapitást nyert, hogy a tolvaj, lábtörésen kivül 

lyos belső sérüléseket is szenvedett. Zsebébe
n mi 

össze 80 leit találtak, amit özv. Ferenczy Oszk 

lakásából lopott el. A vizsgálat megindult, de 

fiatal betörőt kihallgatni még nem lehetett. All 

lag Fleiger Józsefnek hívják. Allapota sulyos, 

nem életvesz lyes. Személyazonosságá
nak megál 

tására a rendőrség folytatja a vizsgá
latot. 



Deudtea 

A harc egyre tart az iráki petróleumért.. 
A világsajtó keveset ír róla, de ezekben a 

napokban érdekes dolgok történnek ismét, nem 
annyira a kisázsiai Mezopotámiában, mint New- 
vorban Londonban, Párisban, ahol most -. fő- 
leg a színfalak mögött - olyan sok szó esik 

hatalmas kincséről, a „folyékony arany"- 
vól. 

Az iráki petróleum története egyike a vi- 
lágtörténelem legizgalmasabb fejezeteinek: 

állítólag sokka! jelentősebb szerepet ját- 
szott a világháború felidézésében, mint ál- 

i talában hiszik. 
A közeljövőben minden valószínűség szerint so- 
kat fogunk Irákról hallani. 

A történet ott kezdődött, hogy az amerikai kormány pár évvel a háború előtt Abdul Hamid 
szultánhoz küldte Chester admirálist, hogy az 
akkor már csődkeberült sznultánnal megegyezzen 
egy hatalmas amerikai kölcsön visszafizetésére 
nézve. Ami a kölcsönt illeti, az admirális útja 
eredménytelen maradt. de sztambuli tartózkodá- 
sa alatt olyan információkat szerzett, amelyek 
sokkal többet értek, mint az a néhány millió 
dollár, amiért tulajdonképpen jött. Chester 
ugyanis megtudta, hogy 
E- . . z 1 Meze ia északi részében hatalmas pnet- 

rőle aek hevernek kiaknázatlanul a 
föld alatt. 

PFPár héttel a koncessziós szerződés aláírása 
kitört a háború, amelyben a szakértők sze 

in 
iiigen jelentékeny resze volt az angolok és 
nmnémetek versengésének a mezopotámiai ola - 
ijial kapcsolatban. 
A háború két első évében jóformán semmi sem 
történt. 1916-ban azonban a franciák, mint is. 
meretes, óriási vérveszteségeket szenvedtek s 
riasztó hírek keringtek Párisban a várható né- 
met győzelemről. Az angolok, hogy szövetsége- 
süket megnyugtassák, elhatározták, hogy 
mnnemzeti ajándéket adnak a franciáknak: a 

moszuli tartományt, 
amely Mezopotámia északi részében terül el s 
tele van petróleunmmal. A szerződést titokban ra- 
Efikálták s a francia kormány megnyugodoti 

Hiátra volt azonban az ajándék átadása, ami 
egyelőre nehéz probléma. Moszul tudniillik még 
mindig a törökök kezében volt. Először tehat fel 
kellett a moszuli arabokat lázítani a törökök ellet 
s ezen a ponton jelent meg a mezobotámiai pet- róleum történetében egy ni szereplő: Miss (Ser. 
trude Bell, fiatal angol hölgy, aki csodálatos- 
képpen nagyszerűen beszélte a különböző arab 
nyelvjárásokat s évekig kalandozott már arab 
országokban. 

Miss Bell megbízatást kapott, hogy hódít- 
e az arab sejkeket az angolok számára, il- e 
lázítsa fel őket a törökök és németek ellen. lAz angol leány erre egyedül indult el a sivatag- 

ba, felkereste a sejkeket és rávette őket arra, hogy alkudozásokat kezdjenek az angolokkal. Gertrude Bell még azt is elérte, hogy a seijkek elfogadták Feisal arab herceget mint királyu- ez eopolámieból angol protektorá- tus alatt önálló arab királyság s a térké 1eg- 
jelent ez a név: Irák. en 

BOSSZC AZ ÖRMENYEK VÉRBERT 
A e következő fejezete San Remoöóban t e, nem egészen két évvel a háború után. Berthelot francia külügyi államtitkár Sir Jobn Cadman, az angol-perzsa olajtársaság elnöke, 1920. áprilisában megbeszéléseket foly- 

országnak ebben az időben nagy szüksége van An lia támogatására, mert éppen most folyik a ra. 7 zóna kolori megszállása. 
rancia kormány tehát belee vezett abba, hogy a Moszulra vonatkozó ite ainaba zasi szerződést semmisnek nyilvánítsák, elynek fejében a franciák megkapták a kon- sszi ö alékát, amely va- 

Hiarc a folyékon 
A világháboru kitörésének egyik oka. - 
az iraki olajért: - Tovább folyik a küzde 

ati 

y aranyért 

Hamid, szokása szerint, természetesen azonnal 
mindent megígért Chesternek, de ahogy az ame- 
rikai kitette a lábát a palotából, a szultán bol- 
dognak, boldogtalannak osztogatta a koncesszió- 
kat, a döntést azonban évekig húzta-halasztot- 
ta. Egészen addig, amíg a forradalom el nem 
űzte a trónjáról. 

amíg végre, legalább papíron, megegyezésre ke- 
rülhetett a sor. Ez 1912. októberében történt, a 
mikor a németek és az angolok megalakították a 
Török Petróleum Társaságot, miután hosszas 
manőverek segítségével kiszorították az ameri- 
kai érdekeltségeket. Két évvel később a londoni 
külügyminisztériumban aláírás alá került az a 
szerződés, amely szerint 

a mezopotámiai olajkoncessziók ötven szá- 

zalóka az Angol-Perzsa Olajtársaság, hu- 

szonöt százaléka az Angolszász Olajtársaság 

és huszenöt százaléka a Deutsche Bank tu- 

lajdonába került. 

Ennek a megegyezésnek Gulbenkian, a ti- 
tokzatos örmény pénzember állott a hátterében. 
Calust Sarkis Gulbenkian, a mezopotámiai kon- 
cesszióknak az angolok kezére való játszásáért 
az egész koncesszió öt százalékát kapta, amely 

Angol miss fellázitja az arabokat 

Ennek az volt az eredménye, hogy Gulbenkiant le- 
mondásra kényszerítették a Royal Dutch és a Shell 

ma legalább ötvenmillió fontot ér. 

Anglia erre a görögöket, illetve Konstantin gö- 
rög királyt mozgósította Kemál ellen. A habo- 
rút azonban Kemál nyeri meg. 

A moszuli olajjal kapcsolatos háborúból azon- 
ban végeredményben csak ketten kerültek ki vesz- 
tesen: Franciaország és az örmények. A török-gö- 

vög háború során és az ezt követő örmény mészár- 
sok következtében ugyanis nem kevesebb, mint 

kétmillió örmény pusztult el. 

A szerencsétlen örményeknek nem akadt párt- 
fogójuk, kivéve a görögöket, akik pár ezer menekül- 

tet befogadtak. Annál nagyobb megtorlásra készült 
azonban honfitársai lemészárlásáért Glbenkian az 
olaimilliemos. Miután az amerikaiak nem voltak haj- 
landók segítségére sietni az örményeknek, 

Gulbenkian elhatározta, hogy nekimegy az iráki 
amerikai petróleumérdekeltségknek. 

Valóságos titánok harca volt, ami itt nemsokára la- 
felvt. Gulbenkian, miután Deterding a hollandi olaj- 
király szerződésben volt az amerikai érdekeltségek. 
kel. volt társa ellen is harcot hirdetett. 

Amikor a dolog komolyra fordult, az öreg Ro- 

amerikai petróleumérdekeltségnek. 

Angolnémet versengés 
lem a szinfalak mögőlt 

Azonnal tárgyalást kezdett a szultánnal. Abdul 

Tíz év múlott el Chester látogatása óta, Es Deterdingnek le eejett mondania a Stel 

Oil igazgatósági tagságairól. Ezzel a zseni 
ménnyel azonban nem volt könnyű elbánn 
nappal később a Shell olajtársaságnak várai 
hézségei támadtak Venezuelában s Deterdin, 
nal tudta, hogy 

Gulbenkian keze van a dologban, 
mert csak ő ismerte a vállalat titkait. A válságo 
lahogy elsimították, ezután azonban nemsokár: 
veszély fenyegette a Shell társaságot. A párisi 
dén ismeretlen kezekből óriási mennyiségű Shell 
vények kerültek piacra; az árfolyam zuhanni 
dett. Deterdingben nem maradt semmi kétsé, 
iránt, hogy itt kontreminről van szó. Ezt nem 

hetett megállítani. 
Az árfolyamok néhány nap múlva a mélypon 

zuhantak. 

nöki tiszts gérál, 

TITOKZATOS HALALESETEK 

Ez volt Gulbenkian bosszúja honfitársai len 
szárlásáért. 

Az olaj azonban, amelyért annyi vérfolyt, még 
mindig nem indulhatott meg a kutakból, mert 

Ibn Saud, az arab király, hadat üznet Irálknak. 
Természetesen itt is az olajról volt szó. A rövi 
annál véresebb arab háború végén a két király F. 
és Ibn Saud békét kötöttek egymással, amelynek 
jében Ibn Saud részt kapott az iráki olajrészese 
ből. Ezekután pár hónappal kiépítették az olajve 
téket, amely a világ egyik mérnöki csodája. 
den arról van szó, hogy 

a moszuli olajmezőkről a Földközi tengerig, tehát 
körülbelül ezenhatszáz kilomáter távolságra kell 

csöveken át pumpálni a nyersolajat. 

A békekötés után azonban újabb nehézségek t 
madtak Irákban. Az ország lázongani kezdett és Fei. 
sal királyra, mióta békét kötött Idn Sauddal, töbi 
nem volt szüksége Angliának. Valahogy nagyneh 

zen rendbejöttek az ügyek, Irák 1932-ben bekerült 
Népszövetségbe, Feisal azonban külföldre ment, ál 

lítólag utazgatni s egy nap hirtelen meghalt Genfbe 
Furcsa véletlen, hogy 

a szálloda igazgatója, aki a királyt holtan talál- 
ta a szobában, pár órával később maga is meg- 

halt váratlanul. 
Feisalt fia, a húszéves Ghazi követte a trónon, 

akinek ugyancsak rendkívül súlyos problémákkal kel- 
lett megbirkóznia, hiszen az arabok állandó lázadás- 
ban voltak s Irákban minden pillanatban forradalom- 1 
tól kellett tartani. Öt évvel trónrajutása után 1939 1 
áprilisában, a fiatal uralkodó autótúráról térvén visz- 
sza, Bagdad felé, belerohant egy villanypóznábaa- 

Pár órával később 
holtan találták az autó romjai között és megint 

nem volt szemtanu. 
Irák trónján ma névlegesen Másodak Feisal, az 

ifjú kriály alig pár éves fia ül, akinek sejtelme sincs 

arról, hogy mi történik nem is annyira Irákban, mint 
pár világfőváros titkos megbeszélésein, ahol most to- 
vább folyik a harc az iráki folyékony aranyért. 

Hegedüs Adám. 

gyszetű etet 

ldika 

- ELZSÍROSODOTT, KÖSZVENYES ÉS RE. 
UMÁS EGYENEKNÉL reggel éhgyomorra egy p0- 
hár természetes "FERENC JÓZSEF? keserüvíz a 
gyomrot és a beleket alaposan kitisztítja és az emáész- 
tőcsatornát biztosan megszabadítja az ott felgyü 
lemlett anyagcseremérgektől Kérdezze meg orvosát 

a Népközösség nagyszebeni és szebenmegyei 
zata. A gyülés iránt a széles magyar népi rétegek- 
ben rendkivül nagy érdeklődés nyilvánult meg. Je- 
len 

egyesületek kepviselői, továbbá a magyarlakta fal- 
vak népes küldöttségei. 

elnöki megnyitójában ismerteti a megalakulás előz- 
ményeit. 

Párt megszüntetése után előállott helyzetre, - be- 
hatóan foglalkozik a magyarságnak a kormánnyal 
folytatott tárgyalásaira, 

arra az eredményre vezettek, hogy gróf Bánffy 

Miklósnak megadatott a lehetőség a romániai ma- 
gyarság népi szervezetének megteremtésére. 
Ludvigh Gyula, országgyülési képviselő ismerteti a 

Magyar Népközösség szervezeti 
ponti vezetőség és a parlamenti csopart tevékenysá- 
gét. Bejelenti hogy a kvesztor 
hogy kisebb egyesületi és szomszédsági gyülés egy- 
szerü bejelentésre megtartható. 

4 Szedlák Imre kórelnök felolvassa az uj vezetőség 

Lelkes hangulatban alakult meg a Népközösség 
szebeni és me 

Üdvözlő távirat Bánffy Miklós elnöknek 
Nagyszebenből jelentik: A napokban megalakult 

tago- 

voltak az összes szebeni szomszédságok és 

Szurdoki Krcs Kornél nagy tetszéssel fogadott 

Visszapillantást vet az országos Magyar 

melyek ez év januárjában 

Ezután 

szabályait a köz- 

hozzájárult ahhoz, 

A régi kinevezett vezetőség lemondása után 

gyei tagozata 

megválasztására vonatkozó javaslatot, melyet a köz- 
gyülés egyhangu lelkesedéssel elfogadott: 

Elnök: Szurdoki Krcs Kornél ny. ezredes, e 
nökhelyettes: Ludvigh Gyula, erszággyülési képv 
selő, alelnök: dr. Kobori József ügyvéd, főtitkár. a 
Kormos Emil ügyvéd, városi titkár: Ternyei P. 
magánhivatalnok, megyei titkár: Erdélyszey M 
hály állatorvos, jegtanácsos: Kálmán Elek ügyvé 
pénztárnok: Racsmány Péter nyugdijas, ellenőr: Ki 
szely Gyula ny. bankigazgató. 

Ezután megválasztották a szakosztályok veze 
végül a városi és vármegyei választmány tas 

jait. / 
A választások után a közgyülés lelkesen he 

járult Ludvigh Gyula képviselő inditványához, 
a következő táviratot intézzék dr. Bánffy Mil 
a Népközösség elnökéhez: i : 

A Magyar Népközösség nagyszeben 
benmegyei tagozatának alakuló közgyülés. 
retettel köszönti a Kegyelmes Urat. A tová 
lelősségteljes munkához kitartást kiván 
kodásáról biztositja". Aláirva Szurdoki 

Gyula. 

Ss 

nél és Ludvigh 
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SPORTES 
ópa legiobbl 
igyel „Pro-Sport" cimü sportlap egyik leg- 

Á 08, mert nem szerepel egyetlen jugoszláv 
y0 án játékcs sem, habár úgy Jugoszláviában, 

mániában van egy-két olyan válogatott já- 

k megállnák a helyüket Európa válogatott 
Gendoljunk csak a közelmultban leját- 

oszláv-angol és angol-román mérkőzé- 

ol a labdarugás nagymestereinek kellemet- 
petésekben volt részük. A lengyel sportlap 
Európa legjobb labdarugójátékosainak név- 
etkezőkben állitotta össze: 

sok: Hiden (francia), Olivieri 

r német), Ceresoli (olasz). 
átvédek: Minelli (svájci), Foni (olasz), Sesta 
t), Janes (német), Paverick (belga), Rava 
) Caldenhove (holland), Schmauss (német), 

agyar), Daucik (cseh). 

bbfedezetek: Dudás (magyar), 

(olasz), 

Kupfer (né- 

Spakov-Morejon boxmáérközés 
az Electrica pályán 

Temesvári sportkörökben nagy érdekiődés- 
rják a Moti Spakov -Chco Morejon box- 

őzést, amelyet szombaton este villanyfény 
tt rendeznek az Electrica pályán. A boxo- 
sszecsapása revánsjellegű, mert Bucuresti- 
Spakov pontozással győzött a feket: ku- 
bajnok ellen. A szombat esti mérközésre 
ét ökölvívó erősen készülődik és így va- 

a érdekes és izgalmas versenyt remélhet a 
nség. 

gyszerű eredmények az olasz 
atlétikai viadaiokon 

Olaszország atlétikai bajnokságai kitünő ered- 
vekkel fejeződtek be. Részletek a következők: 

Mariani 10.7 mp. 200 m.: Gonelli 21.7 mp. 
Missoni 48.3 mp. 800 m.: 1. Lanzi 1 p. ö1.6 

1500 m.: 1. Vitále 3 p. 58.4 mp. 5000 m.: 1. 
agna 14 p. 58.4 mp. 10.000 m.: 1. Lippi 32 p. 
mp. 110 m. gát: 1. Oberweger 15.8 mp. 400 
át: 1. Lualdi 54.6 mp. Magasugrás: 1. Colimbini 
cm. Távolugrás: 1. Maffei 747 em. Rúdugrás; 
omes 390 cm. Hármasugrás: Taddai 14 m. 34 
Sulylökés: 1. Profeti 14 m. 96 cm. Diszkoszve- 
1. Consolini 49 m. 10 cm. Gerelydobás: 1. Drei 

72 cm. Kalapácsvetés: 1. Taddei 47 m. 91 

14X100 m.: Baracca 41.8 mp. 4X400 m.: Ba- 

a 3 p. 19.2 mp. 

NEMET-SVED ÚUSZÓVERSENY HANNO: 

RBEN. Hannoverben két számból álló nemzetközi 

jadalt rendeztek a németek és a svédek. A 

senyt a németek nyerték 2:0 arányban. Vizipoló- 

a német utánpótlás csapata 5:2 (2:1) arányban 

fe le a svéd válogatottat. A 4X200 váltóúszás- 

EM 

abdarugójátékosai 
met), Springer (svájci), Lázár (magyar) Adamek 

zámában cikket közöl az európai legjobb (német). 
átékosokról. A cikkiró összeállitása azon- Centerfedezetek: Andreolo (olasz), Vernati 

(svájci), Nozin (cseh), Jordan (francia), Boucek 

(cseh) 

szláv), Diague (francia), Kitzinger (német), Lo- 

catelli (olasz). 

ton (francia), Lahner (német), Bickel (svájci). 

(német), Ben Barek (francia), Gellesch (német), 

Strch (német). 

Puricelli (olasz), Binder (német). 

(olasz), Schven (német), Smith 

men (norvég). 

Brustad (norvég), Presser 
(olasz). 
- 

a horvát 
több nagynevü válogatott játékos került szabadlis- 

tára. A romániai egyesületek közül többen érdeklőd- 

tek a szerződés nélkül maradt horvát játékosok iránt, 

igy a fővárosi Juventus vezetősége azzal a gondolat- 

ital feglalkozik, hogy leszerződteti Motosici-ot, vagy 

Hügl-t. A két játékosért a Juventus vezetősége haj- 

landó 120-150 ezer leit kifizetni. 

Kalfedezetek: Kopecky (cseh), Lechner (jugo- 

Jobbszélsök! Riha (cseh), Biavati (olasz), As- 

Jobbösszekötők: Meazza (olasz), Hahnemaun 

Középcsatárok: Piola (olasz), Bican (cseh), 

(német), Ferrari 
(holland), Kvam- 

Balösszekötők: Jerusalem 

Balszélsők:ó Colaussi (olasz), Vytlacil (cseh), 

(német), Ferraris II. 

Sporthirek mindentfelől 
Motosici a Juventusban? Hirt adtunk róla hogy 

labdarugócsapatokat feloszlatták és igy 

Játékengedélyt kért a görög szövetség Humis 

részére. A görög labdarugószövetség átiratot inté- 

zett a román szövetséghez, amelyben Humis rész
é- 

re játékengedélyt kért. Arra a mérkőzésre, am
elyet 

az Ethnikos rendez és amelynek jövedelmét jóté- 

konycélokra forditják. A bucurestii szövetség még 

nem válaszolt a görögöknek, de valószinüleg előbb 

megkérdezik a Venus vezetőségét is, mert csak en- 

nek hozzájárulásával adhat a szövetség játékenge- 

délyt. 

x 
A Gloria CFR semleges határbirókat k

ért a va- 

sárnapi minősitő mérkőzésre. Vasárnap a Gloria 

CFR csapata Marosvásárhelyen 
játszik a Mures csa- 

pata ellen és ha ezen a mérkőzésen a mé
rkőzésen si- 

kerül megtartani előnyét, úgy bekerül a nemzeti 

bajnokság A) osztályába. A galatii csapat ve- 

zetősége átiratot intézett a szövetséghez, amelyben 

kérte, hogy a második minősitő 
mérkőzésre jelölje- 

nek semleges határbirókat. A külön 
költségeket a ga- 

latii csapat vezetősége fedezi. 

Bogdan mégis Párisban murad? Bogdan a Ra- 

pid FC játékosa minden évben 
hallat magáról és 

pedig minden évben elutazik Franc
iacrszágba, ahon- 

nan azonban a bajnokság megkezd
éséig haza szokott 

jönni. A mult évben is megirták az ujságo
k, hogy 

szerződéshez jutott és a hir közétét
ele után három 

napra már Bucurestiben volt. Ezúttal ismét leszer- 

ződött és pedig az U. S. Metro párisi kerületi csa- 

pathoz, amelyet Sucitulescu ajánlott ne
ki. Nagy a 

gyanu, hogy Bogdan rövidesen vi
sszaérkezik az or- 

szágba és tovább játszik a vasutascsapa
tban. 

x 

A Mures megóvta a Gloria CFR ellen elvesz- 

tett mérkőzését. A Mures vezetősége megóvta a 

a mult vasárnap 4:1 arányban elvesztett minősitő 

mérkőzést, mert a galatii csapatban
 játszott Bodea 

x 
Románia evezős csapata résztvesz az európai 

bajnoki küzdelmekben Fővárosi jelentés szerint Ro- 

mánia résztvesz az európai bajnoki küzdelmekb
en. A 

versenyeket Amszterdamban bonyoclitják le. 

m 

Kuba teniszesapata legyőzte u kanaddiak
at. Ku- 

ba válogatott teniszcsapata legyőzte a kanadai vá- 

logatott csapatot és igy a Davis Cup keretében 

Ausztrália csapatával küzd a továbbjutás
ért . 

is, akit az Unirea Tricolor mé "köz
ésen a játékvezető 

szabálytalankodás miatt kiállitett. A szövetség nem 

foglalkozott a játékos fegyelmi ügyével, 
hanem visz- 

szaadta Bodea játékos igazolványá
t, ami tulajdon- 

képen nem állott jogában. Sportkörökben nagy ér- 

deklődéssel várják a szövetség döntés
ét, amely hivat- 

va van tiszta képet teremteni az ügyben. Várday 

gérülésekor a marosvásárhelyi csapat vezetői,
 tekin- 

fettel arra, hogy a játékos dressze csupa vér volt, 

egy uj dreszt kértek a Gloria CFR veze
tőségétől, a 

melyet azonban megtagadtak azzal, hogy nem lát- 

ják értelmét annak, hogy az ellenfe
let „segitsék". 

nTrenear 

német csapat 9 perc 17.9 mp.-cel győzte le a 

sapatot, amelynek ideje 9 perc 224 mp. A 

eny egyéb, nem hivatalos eredményei a követ- 

100 méteres hátúszás: 1. Schlauch német 1 

0 mp. 200 méteres mellúszás: 1. Balke német 2 

1 mp. 100 méteres gyorsúszás: 1. Olsson svéd 

0.6 mp. 400 méteres gyorsúszás: 1. Berg svéd 

56.2 mp. 
ÚJ NőI GATFUTÓ VILÁGREKORD. Újabb 

es női gátfutó vliágrekordot állitott fel az 

Testoni, a Garmisch Partenkirchenben rende- 

mzetközi női atlétikai versenyen. Testeni uj 

dja 11.3 mp., saját régi, 11.5 mp.-es világre- 

át csak nemrégiben, a német-olasz viadalon 

REL JÁTSZOTT A MURES! Az 

mint ismeretes a Gloria 

Galatban játszották le első 

ányu vereséget szenvedett. A vágárhel
yiek 

ncsés küzdelmet vivtak, mert Várday a 

en oly sulyosan megsérült, hogy t
ovább 

lott játszani és csapata tiz emberrel küz- 

vább. Ez menti ugyan a vereség 
sulyosságát, 

azt a tényt, hogy a vasárnapi másodi
k mi- 

ehéz lesz a Muresnak három gólt behozni"
, 

svásárhelyen is. 
FÖLDI VERSENYZŐK GYőŐZELME 

A 

ENISZBAJNOKSÁGOKON. 
A német 

eniszbajnoki versenyek Vegyes páros 

Wiheeler. Smith kettős nyer
te 

6:3, 7:5 arányban 
győzött 

n pár ellen A női páros döntőjé 

lat parlamenti 

a javaslatát, mely szerint a 

megyei bűúzaértékesitő 

fel, illetve küldte ki. Kolozsmegye: 

Koppány 

már megye: Bikfalvy 

rend. Szilágy megye: 

elnöke, Zsibó. Aradmegye: 

iványlaborfalva. Fogaras megye
: 

kettős 6:3, 6:4 
ngné. Schneider 

Ullstein pár ellen. a Couduerdue, 

mér EMGE felügyelő Vámoszálfal
va. 

A magyar gazdasági egy 

részvétele a gabonaértékesitő 
bizottságokban 

E héten megalakulnak minden megyében az uj
 törvényszerinti bizottságo 

Ismeretes, hogy a búzaértékesitési törvényjavas
- 

pizottsági tárgyalása során elfogadták 

Szász Pál dr. szenátornak, az EMGE elnökének azt 
törvény által előirt vár- 

bizettságokban képviseletet 

nyernek az elismert gazdasági egyesületek. Ennek 

Következtében az Erdélyi Magyar Gazd
asági Egylet 

az erdélyi bizottságokba a következő tagjait kérte 

Telegdy László 

az EMGE alelnöke és Demeter Béla az Erdély
i Gaz- 

da szerkesztője. Szamos megye: Fej r
váry Jenő föld- 

birtokos Nagyiklód. Naszód megye: Máthé István 

fef. lelkész, gazdaköri elnök, Sófalva.
 Bihar megy2: 

Rezső EMGE felügyelő, Nagyvárad, Szat- 

Ferenc, EMGE felügyelő. Be- 

Gróf Teleki Béla, az EMGE al- 

Alföldi Pál a Mezőgaz- 

dák Ker. R. T. igazgatója. Temes: pDadányi 
György 

EMGE felügyelő Temesvár. Ször
ény megye: Bakcs 

János a bodófalvi gazdakör elnöke
. Csiík megye: o- 

dor Pál EMGE felügyelő Csiksomlyó. Krassó meg
ye: ) ; 

ázána Arpad Megőgezdák Ker n Tnk helyi o kiküldetéseket s ugyanakkor felh 

Képviselője Brassó Voevodul Mihai 11 Alsófeh r: fitett tagjainak figyelmét, hogy mind ető 

Gr Bethlen Gábor Marosújvár. Torda megye: F
inta vessenek el a búzaértékesités megfelelő formál 

Andor EMGE felügyelő Torda Str. N. Irga 20. való lebenyolitása érdekében. A törvényhozó 
elgo 

Háromszék megye: Szent-Iványi Gábor dr Szent- dolása szerint különösképpen vigyázni kell arra, h
 

Kadácsi Zoltán ref. 

lelkész Kobor. Szeben megve: Bőjthy 
András gazda- 

köri elnök Vizakna Kiskükülléó megye: Dániel 
Ele- 

Nagyküküllő 

megye: Gr. Bethlen Bálint Kercsed. Maros megye: 

csületek 

k 

Mikó László EMGE felügyelő Nyáradszentlászló. 
Hu- 

nyad megye: Cs. Lázár László Lapusnyak. Udvar- 

hely megye: Ugron Pál Fiátfalva. 
Máramarcs me- 

gye: ifj. Fekete Lajos gazdaköri elnök Hosszu- 

mező. 
A búzaértékesitő törvény a 

a következőkben állapitja meg: 

A megyei búzaértékesitő bizottság 
szerepe: 

a) Informálni úgy a Nemzetgazdasági Minis 

tériumot (a nyersanyagok, valamint a kivitel 

vezetének és támogatásának igazgatósága útján), 

mint a Központi Búzaértékesítő hivatalt a búza 
érté- 

kesitésének munkájával kapcsolatos helyi viszonyok- 

ról. 

pizottság satáskörét 

b) Ellenőrizni a búzaeladási árakalt
. 

c) Ellenjegyezni a búzaeladási kimutatásokat és 

adás-vételi kmányokat, valamint elvégezni 
a j 

törvény 10. szakaszában irt központosi
tó munkál 

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet átiratba
n 

elentette be a vármegyei prefektusoknak a bizottsa 

a gazda megfelelő minőségü árujáért a megha' 

zott összeget kapja. Magától értetődik azo: 

hogy amennyiben emelkednek az árak s
 a közve 

kereskedelem többet igér, mint az állami vásárl 

a gazdák nekik adják el termésükett 
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A julius 17-én raktáron volt óbuza után 1000 lei Árfolyamok 
a kiviteli jutalék pes é ő szám a . 

a másik az eladást jelenti). Holland Az ujbuza prémiumnak folyósitásához árbizonyitvány kell 76.52, belgas 24.01-24.36, angol font 672.75, olasz líra 7.172-7.172, francia fra A parlament által megszavazott gabona- A 75 kilónál könnyebb búzánál minden kiló- -8.85, svájci frank 831.88-32.36 Ezekben értékesi tési törvény értelmében minisztertaná- gram súly-csökkenésnél egy százalékot vonnak ban a devizafelár is bennfoglaltatik Dinár e naléval a következő rendelkezéseket leptet- le a prémiumból. A július 17-i dátum aikaimá- 3.05, pengő 26.50-27. német márka 40. é H929. júlins 17jre é tenber 20k val keli pezmen után, .Jűlius 17-ike és szep r 50-ika ame et a hivatalos lapban való közlés utá . .. ál eni a megyei bázakete. Közgazdasági hir 
x 

bármilyen minőségű gabona-kivitel ese- nyolc napra be kell jelenteni a megyei búzaérté- , , a akért y zertászelkül kesítő hivataloknál és országba törté és amelyekné örvényesen amel Eeg 21 é t melyek legkésőbb augusztus 31-ig Kivitel- ntet a törvény által előírt termelési re kerülnek, vagononként négyezer lei érté- a kivit Iből ó devizák 30 szálzaléká- kesítési prémiumot fizetnek. 
nak szabad kereskedelmét engedélyezik az A birtokban lévő búzamennyiségeket kérvények exportőrök számára. útján jelentik be a megyei értekesítési hivata- . Ezeket a devizákat az exportőrök miniszterta- loknál, melyeknek módjukban áll a bevallott Uj autogumigyár alakul a főv nácsi napló előírásainak megfelelően használ- mennyiségeket ellenőrizni. A július 10-ike és mely az amszterdani Cellastic szabada ma hatják fel A hektéliterenként legalább 75 ki 17-ike közötti történt bármilyen mennyiségű Ja, Romániában kihasználni. Az utóbbi logram súlyú gabonakivitelnél, amely a fenti gabonakivitel után vagononként négyezer lei már két autógumigyár alakult Románi időben és Körülmények között történik, prémiumot fizetnek anélkül, hogy a kereske- Drassói gumigyár és a Banloc. minden tizezer kilogram súlyú vagon részé- dők a termelési ár kifizetéséről bizonyítékot re nyolcezer lei prémiumct állapítanak meg. mutatnának be. 

A volt osztrák államvasút rt. (Ste, 
millió márka veszteséggel zárta 1938. évi 

C . legét. A kincstár elleni igényperekben nem lehet x 
: e Uj tgyár alakult B iben tanut kihallgatni emtgkert 

Fontos itéletet hozott az aradi törvényszék ko z egát e 
szintén igazolni látszik azokat a híreket, 
a Banca Marmorosch rövidesen ismét be 
lódik az ország gazdasági életébe. 

Banca Agricola bucurestii pénzinté: 
tőkéjét hatvan millió leiről 100 milliór. 
fel. Az intézetnél nemrégiben szoros i 
séget vállalt a Westminster Bank Ltd. 10 
bank is, amely az új emisszió nagyrészt át 

A kincstár ellen inditandó igényperek tárgyában az ókirályságbeli polgári törvénykönyv 1191. szaka- fontos határczatot hozott a napokban az aradi tör- szát kiterjesztette Erdély területére, amennyiben a vényszék harmadik tagozata. Ismeretes, ha adó vagy biróság a pénzügyi egységesitési törvény szerint jár illeték tartozás miatt idegen tárgyat foglaltak le, el. Ezen törvényszakasz szerint a 150 lei értélket 
úgy a tárgy tulajdonosa a kincstárral szemben igény- meghaladó pertárgynál csak közokirati vagy teljes perrel (contestácio) érte el a végrehajtás megszün- bizonyitó erejü magánokírati bizonyitásnak van he- 
tetését. Az ilyen perekben eddig a biróságok korlát- lye, a tanukkal azonban nem lehet bizonyitani. Ki- lan helyt adtak a tanuval való bizonyitásnak, mig az f . aradi törvényszék most arra az álláspontra helyezke- vételt csak az az eset képez, ha az érdekelt bizonyít- dett, hogy amennyiben a foglalt tárgy értéke a ja azt, hogy az irat valamely vis major folytán meg- 150 leit meghaladja, úgy csak irásos bizonyitéknak semmisült. Az aradi törvényszék határozata sulyosan x i 
van helye és tisztán tanukkal a dolog tulajdonjoga érinti a közönséget, mert a legtöbb tulajdonjog irás- ; ; nem bizonyitható. A törvényszék itéletét arra ala- sal nem bizonyitható és eddig a biróságok teljes hi- A Carpatina Faipari Vállalat, am kagi pitja, hogy az 1988 október 22-iki a pénzügyi el- telt adtak a tanuvallomásoknak, a perrendtartás kor- gkalon romániai vezető vállalata, járás egységesitéséről szóló törvény 153-ik szakasza ! látain belül. műúltévre nettó 50 lei osztalékot fizet részv seinek, ami tíz százalékos tiszta jövedel! 

séget jelent a részvényesek számára. 
[4 s [4 [ [ 

S l l b ] - A román-magyar gazdasági bizo za Iitási kö tség és számla e yeg után nem ülése. Budapestről jelentik: Félhivatalosa 1é ; lentik: A román-magyar gazdasági vegy Jar for galmi adó zottság július huszonhetedikén kezdi meg 
sét Sinaiában. Ez alkalommal megbeszé 
kerül több időszerű gazdasági kérdés. 

= Kedvezmény a gyümölcsexportra. A í 
megjelent minisztertanácsi jegyzőkönyv sz 
a friss gyümölcs (vámtarifa 330-393) 
ben is az. A kiviteli listán marad, de a E 

A számlaértékhez csak a csomagolási költség, a fogyasztási illeték adandó 
a forgalmi adó kiszámitásánál 

A bucurestii itélőtábla végzést hozott abban a rint az adó a számlaérték után fizetendő és ugyanez 
kérdésben, hogy fizetendő-e a forgalmi adó a szál- a szakasz részletezi, hogy „számla-érték" alatt az 
litási költség, a bélyegek és maga a forgalmi adó áru árát, hozzáadva a csomagolási költségek és a után. A bucurestii tábla IV. tagozata 268/1938. sz. fogyasztási adót értik. Amikor a törvény iyen pon- eae yeog me zeze alatt kimondotta, hogy a forgalmi adó mindezek után tosan meghatározza, hogy a gyári árhoz mi adandó (419 tétel), ahol kilógramonként 1.50 lei 
nem számitandó fel. Egy bucurestii téglagyárat hozzá, akkor nincsen helye a további kiterjesztő ma- viteli jutalék 
36.808 lei forgalmi adóval és 184.000 lei birsággal gyarázatnak és a számozott összegből semmi sem ad- 
sujtottak, mert 1,228.000 értéket képviselő szállitási ható a számlaértékhez, vagyis a felszámított szálli- - A ekzl yustapobeze Al költség, számlabélyeg és forgalmiadó után nem rótta tási költség számlabélyeg és forgalmi adó mentes Ügy ezzto , O en ele t n hoz a le a forgalmi adót. A tábla - mint említettük - a forgalmi adó alól. Egyébként e tekintetben ugyan- e a un é6 ar medosításol a jegyzőkönyvet megsemmisitette. Az indokclás a ilyen szellemü körrendeletet adott ki a pénzügymi- ten izéteni berjenyzéke utan le kell 2 következő: a forgalmi adó törvény 4. szakasza sze- ! nisztérium 60813. szám alatt 1934 május 31-én. Ay gtaelyeget tekinbet mélkül urra, Bogy 

alkalmazott aláírja-e a bérjegyzéket, vagy, 
Ugyanakkor leszögezte a miniszter, 

Csak a katonai behivás alatt szünetel nyügtabélyegeket em a bérjegyzék vé után gekten ino zeele 
- után külön. ikerekítés mindig fe t az ingatlanárverés 4 

Városi iagatlanok tárgyában nincsen korlátozás 
nik az állam javára, tehát például 7 lei 10 
8 leinek számítandó a proporciónális illetek 
számításánál. 

Március végén az igazságügyminisztérium Ilyek a birtokok kényszereladására vonatkoznak, KRománia, Magyarország és Jug az ingatlanárverések megtartását elhalasztotta csak azokban az esetekben tartjuk fenn, amikor bűzakészletének összevásárlását ajánlja 
azzal az indoklással, hogy a katonai gyakorlat- a végrehajtást szenvedett egyének katonai szol. g01 és francia kormányoknak a Financial ra való tömeges behívágok következtébei. a gálatra be lettek híva. Értesítse erről, miheztar. A Financial News-ben cikk jelent meg, am 
vere ezenyedő adósok nagyrésze nem s végett, a kolozavári törvényszékhez tar. Den a lap az angol és francia kormány tud eleget tenni kötelezettségeinek, másrészről tozó járásíróságokat 1e." azt ajánlja, hogy vásárolják össze Románia, peds a kormány meg akarja akadályozni, hogy Minth z azagügyugieztérjum li goszlávia és Magyarország ezévi búzta kellő számú vevő hiányában az ingatlanok ér- egy az leazsacueymni aminek nagy politikai kihatása lehetne. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinm 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon megi 

téken alul arvereztessenek el fejezetten a birtok (mosie) megjelölést hasz- 

május folyamán újabb utasítást kért az igaz- jelent, az árverési tilalom csak falusi birtokok- az üzlet az ujbúzában. A többi gabonanemü 

A kolozsvári törvényszék főelnöke még nálta, amely általában mezőgazdasági ingatlant 

Asügyminisztériumtól ahonnan június 3-án ra terjed ki. a kereslet lanyha. A piaci árak a követk S7666 szám alatt a következő választ kapia: A telekkönyvi hatóság tehat azt fogja kö- búza hetvenöt kilós 420, tengeri 416, ko, Hivatkozással folyó évi március 28-iki vetelni az árverést kérő hitelezőtől, hogy váro- uj zab 440, takarmányárpa 340, tavaszi árpa számú körrendeletünkre, értesítem önt, si bizonyítvánnyal igazolja, nem vonult-e be ka- 380, muharmag 400 tökmag 900, káposzta re hogy a körlevélnek azokat az utasításait, ame- / tonai szolgálatra az ingatlan tulajdonosa. lencse 600-700 lei százkilónkint. a 
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a rekkenő forróságban időszerű, hogy mi 

lékezzünk a kíváló sörital jubileumáról. Há- 

ötven esztendővel ezelőtt épült Bajorország- 

ső sörgyár, amelyben a barna sör gyártá- 

zdték. A sörkészités kezdetei azonban sok- 

b keletűek. Már a hajdani pásztornépek is 

náA mézből méhsört, a legenda szerint pedig 

ris isten tanította valaha Egyiptom népét 

árpából, malátápól, sáfrányból és más fű- 

Az igazi jó sört azonban, ahogyan azt mi
 

h 

egés az árpaléről, 
háromszáz éves jubileuma 

alkalmából 
habzó italt. Gambrinus apánk védőszárn 

tiszta gyönyör az asztalnal elüldögélni, bármit is 

mondjanak az antial 

tétikusok. Éppen ezért mé 

hogy a sörívó ember még különbül jó ember, min
t 

az aki a virágokat kedveli, mert ő vele az
tán igazán 

madarat lehet fogatni, ha elnézi a söntés mellett, 

valaki olyat, ho 
egymás nyakába borulj anak elérzékenyüljenek? 

! 

a bajor sör 

yai alatt 

koholisták, vagy a sanyarú esz- 

egyszer megismételjük, 

k korsóján a hab. Vagy megélt már ogy tornyosodi 
gy egy virágoskert láttán emberek 

pek azonban mindennapo- 

sak, a leglelkiesebb változatokban tárulnak a néző 

elé, különösen mikor már harmadszor, 
negyedszer 

csapolnak. Emberek összeölelkeznek, 
halálos ellenfe- 

lek prosit-ot koccintanak, tegnapi idegenek 
örök ba- 

rátságot fogadnak egymásnak e nagyszerü 
nedű min- 

den válaszfalat ledöntő mámorában. Apostolok 
jósá- 

gát, mindenki testvériségét ébreszti 
bennünk a ga- 

fatunkon lágyan lehömpölygő sör, amely soha sem 

izgat vadságra, vagy dühös szenvedélyre, 
mint eset- 

leg a pálinka, vagy a bor. Nemhiába, 
hogy szerzete- 

sek találmánya ez a páratlan ital. Megértést, békes- 

séget hirdet és minden gondunkat jótékonyan 
feled- 

teti, mikor a végén oly kellemesen elbutit. 
De ez sem 

baj. Mert az ostobát úgy sem éri sérelem, 
az okos 

pedig ismét a régi, ha szendergéséből 
visszatér. Te- 

hát mégegyszer prosit. Igyuk egészséggel 
az üdítő 

árpalét. Megérdemli Gambrinus apánk háromszáz- 

ötven éves jubileumán, hogy sok-sok 
korsóval ünne- 

peljük ebben a forró nyárban. 
F). 

Ilyen szívmelengető ké 

k és szeretjük, a hajdani kelostorok szerze- 

brikálták először, áldassék dicső tanálmá- 

emlékük. De ne vesztegessük az időt törté- 

elmefuttatásokkal, mert túlságosan megfak- 

gyunkat ebben a pokoli kánikulában. A 
csó- 

orold és ne magyarázd - írta oly szépen
 

óczi, a költő. Nos mi is elfogadjuk a mot- 

lé magunkévá tesszük a sörre vonatkozólag, 

gyad és ne magyarázi! 

onuljunk tehát hűvös korcsmákba, árnyas 
lu- 

és üres szószátyárkodás helyett ünnepelj
ük 

orsóval a kezünkben a sör jubileumát. Néz
zünk 

átran a krigli fenekére és szaporázzuk a
zokat 

ással, mert aki a sört szereti, az ros
sz ember 

het. A sör a jó kedély, az emberbarátság igazi
 

rása, bármilyen hidegen is szolgálják fel e 

Bucurestiben 
minden ukságkioszkban 

kapható 
Kérle a DÉt! HIRLAPOT 

INA RÉGENYE 
A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: Szentirmay Gizi 
yomás tilcs 

Nézze Baraci, tudom, hogy csodálkozni 
fog. 

nekem van egy kérésem... Bármilyen 
fur- 

hangzik, arra szeretném magát megkérni, 

zavart csend. Baraci fel- 

az ablakhoz ment. Összeráncelt homlokkal 
né- 

bele a szürke téli délutánba. De nem látott be- 

mmit. Ezer gondolat cikázott át agyán, 
ezer 

Fölösleges mondanom, hogy ez csak rövid 

szabott szivesség lenne, de ezt maga úgy is 

em! Nem tudta. 
Csak éppen, hogy elmegyünk az anyakönyv- 

elé és már is elválhatunk. 

agyon kevés szivesség ez. Csodakevés. 
Mi ér- 

van az egésznek? Kinek komédiát játszani? 

kell ennek lenni? 
zeket megint nem k 

egész közel Dinához. 
húzta hozzá. 

- Higyje meg, hogy nagyon csodálkozom, 

agyon, hogy még úgyszólván fel sem tudtam 

it jelentenek a szavai. 

gazán nem tudtam, hogy ezen maga ilyen 

csodálkozni. Különben is, ha ez olyan 

gy magának, akkor már is tárgytalan 
a 

érdezte. Megfordult és 

Sőt még a széket is kö- 

magától egyet-mást kérdezni. Ne 

Most megint felkelt és sétálni kezdett le-fel, 

ára, amit magáról mond- 

Ha nem is mindent, 

mi igaz abból, amit 

1 pletykáltak? 

Szóval ez érdek- 
t én most ma- 

rra a sok pletyk: 
szeretnék kérdezni. 

annyit mondjon, 
kapcsolatban magáró 

Fischer? Persze Fischer.. 
s úgy gondolja, hogy ami 

a 

zt elhiszi? Fischer. Három évig 

Bucuresti. 7: Torna, hanglemezek, háztartási taná-
 

Budapest I. 7.45: Tor 

CsSÜTÖRTÖK, JULIUS 27. 

csok. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, orvosi ta- 

nácsadó. 13.08: Hangverseny. 14.10: Rádió uj- 

ság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, időjárás- 

jelentés. 19.02: Előadás. 14.17: Hanglemezek. 20: 

Előadás. 20.15: Hangverseny. 21.1
5: Szimfonikus 

hangverseny. 22: Rádió ujság
. 22.15: Hangver- 

seny. 22.45: Rádió ujság. 28: Hangle
mezek. 23.30: 

Román müsor Franciaország r
észére. 

na, hirek, hanglemezek. 11.00:
 

asás. 11.45: Felolvasás. 13.10.
 

egedül. 13.40: Hirek. 14.30: 

Postászene. 17.15: Befőzési tanácsad
ó. 17.45: Idő- 

jelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák 

és magyar-orosz nyelven. 18.10: Rádió a rádió- 

ról. 18.25: Közvetités Tápiósülyről. 19.20: Fel- 

olvasás. 19.50: Tánciemezek. 
20.15: Hirek. 20.45: 

Előadás. 21.10: Bécsi mu
zsika. 22.40: Hirek, idő

- 

járágjelentés. 23: Szalónzene 
23.40: Hirek német, 

olasz, angol és francia nye
lven. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 18.25: Cigányzene 
20.30: Előadás. 21: 

Hirek. 21.20: Hangiemezek. 21.45.: Felolvasás. 

22.15: Szalónzene. 

erencsém. Ezért tartott. Rettenetesen csunya em- 

.De azért őt sem utálta
m jobban, mint a töb- 

bieket. Teljesen a hatalmamba
n volt. Persze, hogy 

gyülölt és most is gyülöl... 

= Milyen csunya sárga fogai voltak és tele 

volt vörös szeplőkkel. Úgy örülök, hogy nem kell 

már vele lenni az örökös v
illanyvilágitásban. Nem! 

Fiechert távol tartom magamtól... Szépen, há- 

rom lépésnyire... Sőt azt 
mondtam neki, hogy ha 

csak egy szót mer emliteni még egyszer arról az 

ajánlatról, amivel évek 
óta üldöz, akkor elmegyek 

tőle. Hülyeség volt ez a f
enyegetés, hiszen ilyen jó 

állást nem kaphattam 
volna soha, sehol... 

Persze, most össze-vissza 
beszél dühében, azt 

tudom. De ha egy 
szóval mondanám neki, hogy 

vissza akarok menni hoz
zá, 

szafogadna. Különben 
mendjon, 

Hirek. 11.20: Felolv 
Hidy-Gyulai Mária h 

sz 

ber. 

amit akar... Ma 

t nem mondott vol- 

meséket és nóditás
okat, mint ah 

ték el a lovagias „nem"
-et... 

És Balázzsal! Balázzsa
l mi volt? 

bBalázzsal... Isten
em. Olyan nagyó 

int ahogy regényekben 
van, 

tem, hogy m 
reg 

ége van, anélkül, hogy
 

Felkelt és elővett eg
y levelet 

a akarja tudni, E 

igaz-e, amit mondtam,
 akkor győződi 

Vérbajos vagyok
, - csak ez v 

De mindent megmagyará
zott. 

Nade most már vég
e v 

nak is biztosan, a gy
ürü sincs már 

egyedül Baraci mar
adt. Egyedül B 

em is kell. Csak valahogy
 olya 

E Tessék, h ön meg róla. 

minden pillanatban visz
-! 

ez igy van. Régen egy ros
sz szó mondott vol 

na egy férfi egy asszonyról, mert 
a többiek kikó- tésért. Hiszen nagyon gazdag

 vagyok. Négy-ötezer 

zösitették volna. Ma úgy
 beszélnek egy nőről, mint leiem van minden hónapban. Úgye milyen sok? 

egy elszívett cigarettáról. De viszont az is igaz, Visszamegyek a Fischer
hez a sötét irodába, ahol 

hogy ma úgy nem hiszik
 sokszor el ezeket az aljas egész nap égni fog a vill

any és soha sem lehet tud
- 

ogy régen nem hit- ni, hogy éjjel vane, vagy na
ppal... 

n szé- 
sen szépen. Van bennem 

pen nézett rám, ol
yan különö 

egy kis romantika.. 
Azaz, hogy csak mos

tanában képes lennék rá, hisz
en látod, hogy én k 

van bennem... És tudja azt fittem, igen azt hitt - nem ő engem
. Szegény Baraci, milyen nag

y 

hát... lelkiharcon esett át, amikor erélyesen felsz
ólitottam 

kezdete lett vol- 

hogy minden szó. 

olt a levélben. 

an ennek is és Rubány- 

az ujján. Szóval 

araci. Nem lehet 

PÉNTEK, JULIUS 28. 

Bucuresti. 7: Torna, hanglemezek, háztartási tanács 

adó. 12: Hanglemezek. 13: Időjelzés, orvosi ta- 

nácsadó. 13.08: Hangverseny. 14.10: Rádió uj
ság. 

15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, időjárásjelen- 

tés. 19.02: Előadás. 19.17: Hanglemezek. 20.00: 

Előadás. 20.15: Hangverseny. 20.45: Különböző 

nemzetek táncai. 21.20: Walkürök. Wagner
 operá- 

ja. 21.50: Rádió ujság, sporthírek. 22.45: 
Rádió uj 

ság. 23.45: Francia, német és olasz nyelvü hir- 

szolgálat. 

Budapest I. 7.45: Hirek, 

Hirek. 11.20: Felolvasás. 
13.10: Höcht! Margit 

13.55: Junker Klára énel 

torna, hanglemezek. 11: 
11.45: Mit nézzünk meg? 

zongorázik. 18.40: Hirek. 

kel. 14.20: Időjelzés, idő- 

járásjelentés. 14: Operettrészletek. 15.30: Hirek. 

17.15: Török mesék. 17.45: Időj
elzés, időjárásje- 

lentés, hirek. 18: Hirek szlovák és magyar-
orosz 

nyelven. 18.10: Az O. L. P. közlem
énye. 19: Ci 

gányzene. 20.15: Hirek. 20.25: Hangverseny. 

21.85: Előadás. 22.05: Tánczene. 22.40: Hirek. 

23.10: Hírek német, olasz, 
angol és francia nyel- 

ven. 24: Szalonzene. 

Budapest II. 19: Hanglemezek. 

20.30: Mezőgazdasági félóra. 21. 

Hanglemezek. 

- 

19.45: Előadás. 
Hirek. 21.20: 

Az felállt. 
- Természetesen: igen. 

mint egy közékori lovag egy 
vár 

XX 
úgy nézett fel és úgy 

olna. 
áAm s megbocsájtasz? 

Nem! Te nem haragszol
, mint ahogy soha ne

m is 

tetted. Te jó vagy és meg
értesz. Látod, hogy itt 

mi- 

lyenek? Látod, hogy pánna
k velem? Most már nem 

Kellek nekik. Mert nem
 aranyozom be a Marek

-há- 

zat. Persze, Baraci is valami, de még sem olyaa, 

mint az „Erika" cipőgyár 
tulajdonosa. Nekem kel-

 

lett volna őket oda emeln
i, arra a magaslatra, 

a 

melyre olyan nagyon 
kivánkoztak! 

Most pakkolni fogok Valér
ia néni és elme- 

gyek. Hogy hova? Azt 
még nem tudom. Esetleg 

vissza a Fischerhez. Pers
ze mest már nem a fize- 

Azután kezet csókolt úgy, 
kisasszonynak. 

Két kezét a rámára téve, 

beszélt a képhez, mintha élő v 

- Ugye, te nem haragszol 
r 

Most mást nem tehet
ek. Bubi, persze az itt 

em kellek. Botrányos 

éria néni mit tehet- 
a? Lehet, hogy 

kértem meg 

marad. Az is harags
zik, annak s 

a viselkedésem,. De mo
ndd Val 

tem volna? A Baraciho
z mentem voln 

a házasságra. Magam s
em tudom, miért 

igen... na V 
, hogy : [ 

na... Nem tudtam e
lképzelni, miért nem 

közeledik. Látod három hero
ldom volt vo 

Most megtudtam... Most 
meg!... 

lázs... hát erről nem mond
ek semmit.. Ha eszem 

be is fog jutni, mindig 
csak azzal az egy szóval 

fo 

gom elintézni: „vérbaj". Második Rubán
y. Mit tet 

fem? Miért haragudott
 meg? Mert látta 

- 

észrevette, hogy egyetle
n fekintettel búcsúzta

m 

másiktól. Azt, hogy 
szeretem 

zá feleségül, nem kérdez
te soha 

hiuságát. Persze azt hit
te, hogy 

ben bocsánat t kérek, vagy 

Esetleg megvárom a kapub
an és sz 

levelet irok, ame 
felhivom telefon 

n 
ipogva fogadkoz 

atalban Egész határozottan állit- 

lmes volt belém... És 
ez volt a Nos - Baraci? 

sokat válogatni. N
 

Szomoru, hogy igy ftörtént. Mer
t, ha Baraci még a Nem... Elment és ha pár na

p mulva vissz 

kezdetén, mint egyedüli számiító valaki, szerepelt kiváncsian veti rá magát a po
stájára. Levelem 

volna, hát akkor más szine lenne a dolognak. De lIyett majd megtalálja a gyür
üjét. Eddig nem is 

hát az ember fogadja el az élettől úgy azt a kevés dolta, hogy én vagyok a sérte
tt, mert engem hagytak 

boldogságot, mint ahogy az - az
t adja. ött szó nélkül... 

(Folytatjuk.) 



a2 Deudza 
A Thetis ufasait meg lehetett 

volna menteni? 
Szenzációs vallomások a vizsgálóbizottság előtt. 

igazgató iratait összecsapva iaképnél hagyia 
A „Thetis" tengeralattjáró katasztrófáját vizs- gáló bizottság legutóbbi ülésén drámai jelenetek ját- szódtak le. Úgylátszik az angol közvélemény sehogy lezm tud belenyugodni 99 tengerészének elpusztulá- 

Sir Martin Dumbra-Nasmith tengernagy, a vi oria kereszt tulajdonosa rendkivül meglepő val- 
ilomást tett. 
őszintén meg kell monanom, - mondotta a tengernagy, aki a plymouthi kikötő főparancsnoka is - hogy sok időt pecsékoltunk el haszontalan kere- sésekkel. A „Thetis" elsüllyedésének helyét megta- lálhattuk volna már junius elején, kilenc órával az- után, hogy elsüllyedi. Hogy ez mit jelent, el lehet képzelni. Hiszen a „Thetis legénysége éppen ezért 
pusztult el, mert nem fogtak hozzá idejekarán a 
mentéshez. 

A tengernagy ezután bejelentette, hogy az ad- 
miralitás lordja több olyan intézkedést rendelt el, 
amely lehetetlenné teszi a jövőben a Thetis-féle ka- 
tasztrófát. Igy többek között ezentul 

a kisérletező buvárhajót mindig egy torpedó- 
romboló fogja kisérni. 

A bójákat pedig olyan készülékkel szerelik fel, a 
mely az elsüllyedt hajók helyének észrevételét igen 
megkönnyiti. 

Rendkivül érdekesen vallott Thomas MekKenvie, 
a hires buvár. Ő volt tudvalevően az, aki motorcsóna- 
kon, repülőgépen és gépkocsin sietett a „"Thetis" ki- 
emelési munkálataiban részt venni. 
- Ha idejekorán odaérkezem, - mondotta a 

hires buvár, - akkor két olyan nyilást tudtam vol- 
ma vágni az elsüllyedt buvárhajón, amelyen keresz- 
tül a legénység megmenekülhetett volna. 
- Mennyi ideig tart ilyen nyilás kivágása? - 

kérdezte a vizsgálóbizottság elnöke. 
- öt-hét perc alatt elkészülök velel! - vála- 

szolta a buvár. 
Természetesen ez az vallomás szintén a szenzáció 

erejével hatott. Hiszen ez a nyilás azt bizonyitja, 
hogy a Thetis 99 emberét csakugyan meg lehetett 
volna menteni. 

A tárgyalótermet zsufolásig megtöltő közönség 
visszafojtott lélegzettel leste Ernest Franck Cox 
vallomását. Cox egy mentővállalat vezérigazgatója. 
lAmikor a vizsgálóbizottság elnöke elé lépett egy 
tengeralattjáró hajó kis modelljét tartotta kezében. 
A modell mindössze három láb hosszú volt. 
- Anmikor hallottam a katasztrófáról, - kezd- 

te vallomását Cox - azonnal telefonáltam az Ileté- 

Az este 6 őrál 
Az 19838. jul. 18-án megjelent 69094. sz. 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. 
apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre 
kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 

miniszteri rendelet, alapján ap 

Egy mentővállalati 
a bizottságot 

kes köröknek. Elmondtam, hogy rendelkezésükre ál- 
lok, mégpedig teljesen dijtalanul. 
- Mi az ön véleménye a „Thetis" elsüllyedésé- 

ről? - kérdezte az elnök, 
- Erre vonatkozóan nekem nagyon határozott 

véleményem van. 
El lehetett volna kerülni a „Thetis" katasztró- 
fáját, ha megfelelő elővigyázati intézkedése- 

ket foganatositottuk volna. 
Ebben a tekintetben olyan tárgyilagos a felfogásom, 
hogy a következőket merem mondani: A magam költ- 
ségén felszerelnék tengeralattjárókat bizonyos ké- 
szülékekkel és ezek azután teljesen lehetetlenné ten- 
nék a Thetis katasztrófájához hasonló szerencsét- 
lenségeket. 

Cox ezután elmondotta, hogy a „Thetis" embe- 
reit csak úgy lehetett volna megmenteni, ha nyilá- 
sokat vágnak a hajóba és azokon keresztül - rájuk 
illő készülékekkel - kiszabaditják a buvárhajóba 
zárt embereket. 
- Ezt bizony meglehetett volna tenni, - foly- 

tatta Cox - én nem is értem, miért nem tették 
meg. Különben is azt gondolom, hógy itt még rette- 
netes meglepetésekre lehetnek elkészülve E szavak- 
nál félbeszakitotta az elnök. 
- Ne felejtse el ön itt tanu, ne éljen ilyen arős 

kifejezésekkel, mint „rettenetes meglepetések". 
Cox annyira indulatba jött az elnök megjegy- 

zésére, hogy összecsomagolta iratait, felkapta a bu- 
várhajó modelljét és eltávozott a teremből. 

Norvégia fél, hogy nen 
maradhat semleges 

A norvég külügyminiszter te 
mondott Tromsöben. Kijelentetteé ha 
nos benyomás szerint némileg csökkent a 
zetközi helyzet feszűltsége. Norvégiának m 

n 
yan könnyű dolog 

volt az 1914. évi világháborúban, mert a 
háborúja általános lesz. Norvégia azonban 
tesz mindent, semlegességének megőrzésé 

Julus s.ig minden 
nyilvános helyiség viga 

adót fizet 
A pénzügyminiszterium nemrégiben körr. 

tet adott ki, amely szerint azok a nyilvános 
ségek, amelyekben nincsen zene, a billiárd 
dominó, tábla, tekejáték és a kártyajátékok ut: 
esnek vígalmi adó alá. Ez a rendelet július 8 
lent meg és ezzel kapcsolatban elterjedt az 

mény, hogy azon helyiségek, ahol szórakoztal 
kokat játszanak, de zene és tánc nincsen, 
a vígalmi adó fizetése alól. A pénzügyi ha 
azonban a rendelet áttanulmányozása után 
álláspontra helyezkedtek, hogy a miniszteri rend 
nek nincsen visszaható ereje, mert az érdeke 
lyiségeket csak július 8-iki hatállyal mentesít 
vígalmi adó fizetése alól, tehát április elsejé 
lius 8-ig terjedő időre minden helyiség után fil 
kell a vígalmi adót. A pénzügyi hatóságok ilye 
telemben fognak eljárni. 

.l l 

Az ujkisodai katolikus templomra 
a kincstárnak kisajátitási joga van 

Kellemetlen meglepetés érte az újkisodai római 
katolikus egyházközséget. A kultúszminisztérium ál- 
tal elrendelt vagyoni összeírás alkalmából az egy- 
házközség vezetősége beszerezte a telekkönyvi kivo- 
natot arról a telekről is amelyen az újonnan épült 
és még teljesen be sem fejezett templom áll. Ekkor 
kiderült, hogy a templom telkére a kincstár kisajá- 
títási joga van előjegyezve. A dolog magyarázata 
az, hogy a község mai területén az egykori Kende- 
féle téglagyárnak parlagon heverő földje volt és mi- 
vel ez alkalmasnak látszott parcellázási célokra, az 
állam előjegyeztette a telekkönyvben kisajátítási jo- J 

s feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
róhirdetési áraink a következők: állástkeresés, 

velezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, 
fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: D 

8. - Kardos-trafik, Piata Traian Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-tratik, Piata Küttl. - 
45-06.- Vittek-trafik. Bul. Carol 54. - Galgóczy 

minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkise 
éli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. 

(szerb templom mellett) Grósz 
Nógrády-trafik, (Tivoli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina ő. Tel 
-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon 

anguljuni 
Idi 

gát. Ebből a területből másfél évtized előtt a t Ens 
gyár tulajdonosa megfelelő telket ma 
községnek templom építés celjaira. A hívők a t g 
plomot fel is építették és senkinek eszébe sem ju ; 
hogy a telekkönyvi állapot iránt érdeklődjék. A 1 e 
tani vagyoni összeírás alkalmával tűnt ki, hoz Dizalnati 
templomtelekre még mindig elő van jegyezve a ki holl 
tár kisajátítási joga. Az egyházközség nyomban land ! 
lentést tett az esetről az egyházi főhatóságnal sze 
mely megindítja az eljárást a telekkönyvi törlés " ű 
dekében. 

elveszett tárgyak, eltűnt személy 

Bratianu 8. 
-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerü 

45-18. 1 

Alkalmasaás 

Tiszta mindenes szakácsnő agusztus 
1-re kerestetik. Jelentkezni délben i- 
3 óra között. Keppich IV. Sír. fudor 
Vladimirescu 18 7171 
enzzzaarkazzzyazor 

1 Oklatás 1 
á 

Szaktanárnő előkészít latin nyelvből 
javító és felvételi vizsgára egyenként 
és csoportosan. IV., Str. Bonnaz 7. 
Jobb oldali felső csengő. Telefon 38- 
27. 1172 
omznzztttk ntzozazan 

I Kakaás 

Kétszobás fürdőszebás lakás kiadó. 
Ugyanott egyszobás fürdőszoba nagy 
előszobávai 1I, Sta. Gtoria 2. 1178 

Csali rendes lakónak ajánlom azon- 
nalra, vagy novemberre a Müller Gut- 
tenbrunn 8 szám alatti modern 3 uc- 
cai szobás lakásom, havi 2.000 leiéct. 

1y73 

Hordók és kádak elsőrendű minőség- 
ben minden nagyságban raktáron. 
Aszokhordók speciális előállítása. Fagy 
lalt korzevátorok gyári árak mellett 
kaphatók. Appeltauer hordógvár, Ti- 
misoara IV.. Str. Fröbl 5. Telefon: 
43-46. 556 

Gyermekágy jó karban lévő, matrac- 
cal megvételre kerestetik. Címeket ár- 
megjelöléssel a kiadóba kérek lead- 
ni 1110 

.. 

Adas-vétel 

Singer varrógép jó állapotban eladó. 
V., Str. Sagovics 12. 1054 

Használt ablakok, ajtók jó állapotban 
megvételre kerestetik. Hanser bőrön- 

dös, IV., Str. Bratianu 21. 1166 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle liliom- 
teikrémet, Uiliom-tejszappani és H- 

Kombinált szekrény diófurniros meg- 
vételre kerestetik. Címek „Kész- 
pénz" jeligére a kiadóba leadandók. 

1072 

gyógyszertárban 
a Fekete Sashoz? az Aran 
Szárvas épületben I. Piata I. 
Brátianu. 

Férfi bicikli használt, de jókarban lé- 

vő megvételre kerestetik. Címeket ké- 

rem a kiadóban leadni. 1024 

Férfi kerékpár jó állapotban sürgősen 

megvételre kerestetik. IV. Str. Bra- 

tianu 39. Portás. 1174 

aulomata telefonszáma: 

28-10. 
Keresek elektromotort 34 C. P. és egy 
12 C. P. és egy víztartányt körülbe- 
lül 7.000 literest. II., Calea Buzias 4. 
Telefon: 1928. 1169 ! . 

Nyomtatja a HIRLAP upogvania si editura S. i n. e. Arad. 
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